

لَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا لَكُمْ الْإِعْلَافُ إِنَّكُمْ مِنْكُمْ وَمِنِ الْمَرْءِ حَلِيبٍ

# لَمَّا لَمَّا

ایک ہفتہ وار مصور رسالہ

میرسنول پرنٹری

احمد علی خان کلاں کلاں دہلی

مقام اشاعت  
۱-۲ گلدارہ اشرف  
کلاں

قیمت  
سالانہ ۸ روپے  
شہانہ ۲ روپے ۱۲ آنے

جلد ۴

کلکتہ : چھاپشنبہ یکم ربیع الاول ۱۳۳۲ ہجری

Calcutta Wednesday, January 28, 1914.

نمبر ۴





# الہلال

مقام اشاعت  
۷ - ۱ مکلاڈ اسٹریٹ  
کلکتہ  
ٹیلیفون نمبر ۶۳۸  
قیمت  
سالانہ ۸ روپے  
شمارہ ۱۲ آٹھ

## شذرات

### اسلامیہ اسکول بریلی

اسلامیہ اسکول بریلی کی حالت چند در چند رجوع سے زبانی ہو رہی تھی۔ سب سے پہلے اسکے مکان کا مسئلہ پیدا ہو گیا تھا، پھر اسکے افلاس مالی، یہی مصیبت بھی نہایت شدید تھی۔ پچھلے دنوں بعض احباب بریلی سے اسکے حالات ہمیں معلوم ہوئے تھے اور ارادہ تھا کہ اسکی نسبت الہلال میں لکھا جائے۔

لیکن اب ایک خط سے یہ معلوم کر کے نہایت مسرت ہوئی کہ ہز ہائیڈس نواب صاحب رام پور نے اسکی حالت پر ترجمہ فرمائی اور دس ہزار روپیہ کے عطیہ سے مسلمانان بریلی کی تعلیم کو زندہ کر دیا۔ فجزاہم اللہ عن الاسلام والمسلمین خیر الجزاء۔

دولت و ریاست ایک سب سے بڑا عطیہ الہی ہے بشرطیکہ وہ اسی کی راہ میں صرف ہو، اور اسی راہ اسکے بندوں کی خدمت کی راہ میں پوشیدہ ہے۔ آج ملک میں کارہائے خیر یہ ایلٹے دولت کی اتنی کمی نہیں ہے جتنی ان دست ہائے کرم کی کمی ہے جو اسکا اصلی مصرف سمجھیں، اور اسکا صحیح استعمال کریں۔ ایسی حالت میں ہمارا فرض ہونا چاہیے کہ جب کہیں سے دولت کے صحیح استعمال اور خدمت خلق اللہ کی سچی مثال لی صدا آئے تو فوراً اسکا استقبال کریں اور عزت و مدح کی وہ بڑی تہنیتی جگہ دیں، جو اسکا اصلی حق ہے۔

ہم تو بریلی کے اسکول کا حال معلوم ہے، نیز مسلمانان بریلی کی تعلیمی ضروریات کا۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ہز ہائیڈس کا یہ عطیہ ایک نہایت قیمتی اور بروقت فیاضی ہے جسکے لیے قوم کو انکا شکر گزار ہونا چاہیے۔

مذہب ہم۔ ہوں۔ لاسی دکاں کے بائیکاٹ کی جز نعرہ شروع ہوئی تھی وہ ابھی جاری ہے۔ ۲۰۰ ماہ حال کے تار سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک یونانی حلوائی کی دکان کی کڑیاں توڑ ڈالی گئیں، اور غیر مسلم دوکانوں سے خریدنے والوں کو سخت ملامت کی گئی۔

عثمانی بیڑے میں جو اضافے ہوئے ہیں، ایک حالت تو آپ پہنچتے ہیں۔ اسکے جواب میں ہونانیوں نے بھی چند جہاز خریدنا چاہے تھے مگر اس خیال میں کامیابی نہیں ہوئی، لیکن اگر ہونانی بیڑے میں جہازوں کا اضافہ نہیں ہو سکا تو برباد کن کشتیوں کا اضافہ تو ہو گیا۔ ۲۳ کا تار ہے کہ کیل سے ۶ تاریخ کشتیاں ہونان روانہ ہو گئیں۔

اسماعیل کمال نے ایک قدم و مشورہ فقہ پر داز البانی سے۔ بہ اسکی کوششیں نہیں جنہوں نے درج کر کے ارادے میں کامیاب کیا اور کو البانیہ میں مسلمانوں کی آہامی ۵ بیداری سے مگر با اس ہمہ وہ ہلال کے سایہ سے محروم کیا گیا۔

اسماعیل کی ۱۰ اسلام سوز کوششیں صرف البانیہ کا حکمران بننے کے لیے تھیں۔ یورپ نے چاہا تھا کہ وہ چند روز تک اپنی اس دیرینہ تمنا کا لطف اٹھائے لیکن حالات کے ساتھ نہ دیا۔ ۲۳ کا تار ہے کہ اسماعیل نے البانیہ کی صدارت سے استعفا دے دیا۔ کمیٹی نے فیضی سے زور داخلہ کو اپنی جگہ مقرر کیا ہے، اور اسکی اطلاع تار کے ذریعہ البانیاں اور بیروت میں دینی ہے۔

اسی تاریخ کے دوسرے تار سے معلوم ہوتا ہے کہ البانیہ جرنل کے ایچرس اور البانیہ کے ان دہانوں کو تاراج کرنا شروع کر دیا ہے، جو ہونان کے خالی کیے ہیں۔ کیشور مسیح پولیس سے ایک نکالیں کر ان خوفزدہ مقامات پر جانے کا حکم دیا ہے۔

## فہرست

- ۱۔ الاسبوع
- ۲۔ شذرات (حادثہ زمیندار پریس لاہور)
- ۵۔ مقالہ افتتاحیہ (ندوة العلماء)
- ۹۔ مقالات (تاج انگلستان اور خزینہ اسلام کا ایک گورہر)
- ۱۱۔ (مکتوب آستانہ)
- ۱۲۔ مطبوعات جدیدہ (انادہ)
- ۱۳۔ مراسلات (ندوة اور قوم کی سرد مہری)
- ۲۰۔ (آل انڈیا معدن ایجوکیشنل کانفرنس)
- ۱۴۔ اقتراعیات عثمانیہ
- ۱۵۔ جزائر فلی پائن
- ۱۷۔ مذاکرہ علیہ (آثار عرب)
- ۱۹۔ برید نرنگ (سنہ ۱۹۱۳ - اور ہلال)

## تصاویر

- ۶۔ سید جمال الدین - اسد آبادی
- ۷۔ شیخ محمد عبده - مصری
- ۱۴۔ بلقیس خانم ہراتی جہاز میں
- ۱۴۔ بلقیس خانم ہراتی جہاز کے لباس میں
- ۱۴۔ اقتراعیات عثمانیہ کی ایک جماعت
- ۱۵۔ جزائر فلی پائن کے باغات
- ۱۵۔ جزیرہ موروز (فلی پائن) کا ایک مکان
- ۱۵۔ سید محمد وجیہہ انڈی شیخ الاسلام جزائر فلی پائن
- ۱۹۔ سنہ ۱۹۱۳ ع

## الاسبوع

مسٹر گاندھی اور بریڈن گورنمنٹ کی مراسلت شائع ہو گئی ہے۔ ماحصل یہ ہے کہ مفارقت مچھل کمیٹی کی رپورٹ تک ملتوی رکھی جائے۔ ماخوذین چہرز دیے جائیں گے۔ نہ ہندوستانیوں کی طرف سے بد سلوکی۔ ہرزورز دیا جائیگا اور نہ گورنمنٹ اپنی صفائی کے گواہ پیش کریگی۔

مسٹر گاندھی خود تو گواہی نہیں دینگے تاہم وہ سر بنچمن کو مدد دینگے۔

قبلو - جی - آر - مسٹر دنگ ایک مشہور کاشکار نیشکر ہے۔ اس پر بکن کی ہندوستانیوں کی طرف سے زور میں یہ دعویٰ دائر کیا گیا ہے کہ موجودہ اسٹرائک میں اس نے جسمانی نقصان پہنچانے کا ارادہ کیا تھا۔ ملزم اقرار کرتا ہے کہ اس نے کیا تھا مگر اسکے بعد اتنا آرزو بھی اضافہ کرتا ہے کہ میں نے ازراہ مدافعت کیا تھا! سچ ہے۔ حکمران قوم کے افراد کے حلقے ہمیشہ مدافعت ہی کے لیے ہوتے ہیں!

رز انہ اخبارات میں آپ نے پڑھا ہوگا کہ مزدوری پیشہ جماعت کے لیڈروں میں مسٹر کریسویل بھی گرفتار ہوئے تھے۔ مسٹر کریسویل نے ایک ہفتہ شائع کیا تھا جس میں انہوں نے اسٹرائک کر کے والوں کو کثبات و استقامت کی دعوت دی تھی۔ عدالت نے یہ تسلیم کیا کہ اس ہفتہ کا مقصد اس سے زیادہ نہ تھا۔ مگر با اس ہمہ انکر ایک ماہ قید محض کی سزا دی گئی!

جرمانسبرگ کے ایک تار سے معلوم ہوتا ہے موجودہ اسٹرائک سے فی ہفتہ ایک لاکھ پونڈ کا نقصان ہو رہا ہے۔ یہ نقصان فریجی قانون کے مضامین کے علاوہ ہے جسکی تعداد فی لاکھ ہفتہ وار ہے۔

تاروں کے موجودہ افلاس مالی کی اصلی ذرا اقتصادی اصلاح ہے، مگر بد قسمتی سے وہ ہمیشہ اس سے غافل رہنے پر مجبور ہوتے ہیں۔ لیکن اب معلوم ہوتا ہے کہ اس طرف

دکھلادیا - یہ سب کچھ اس بیچ کی پرورش کیلئے کافی تھا لیکن دیا کیجیے کہ وہ عفاں ہی غفلت بھی شدید تھی اور مردان زراعت سے زمین گاہیں بھی خالی نہ تھیں - پس ضرور تھا کہ خود قدرت الہی ہی اسکا سامان کرتی اور جس پانی کے برے بغیر یہ بیج بار آور نہیں ہو سکتا، اسکی آبپاشی نہ رہتی -

چنانچہ ایسا ہی ہوا اور زمیندار پریس کی ضبطی سے اس بارش نشر فرما کی ابتدا ہو گئی ہے - جیسا کہ برستا رہا ہے، ویسا ہی اب بھی برسیگا، اور جیسا کہ ہمیشہ ہوا ہے، اب بھی وہ سب کچھ ہوگا - عقلمند کیلئے دانائی ہے، پر نادان کیلئے غفلت الہی جاچکی ہے، اور روشنی دیکھتی ہے، مگر تاریکی کیلئے کچھ بھی نہیں:

پس اگر آنکھیں ہیں تو دیکھیں، اگر کان ہیں تو سنیں، اور اگر دل ہیں، تو سمجھیں: وهو الذی جعل لکم السمع والابصار والاذنہ، قلیلاً ما تذکرون!

حادثہ مسجد کانپور کے بعد غفلت کے سونے چلنے لگے تھے، خدا نے جاہا کہ اسانہر، کیونکہ اسکی مرضی یہی معلوم ہوتی ہے کہ اب ایسا نہوگا - پس اس نے تمہاری پشت غفلت پر ایک اور تازیانہ لگانا، اور تمہارے دل غفلت سرشت کو ایک آزر مہلت بیداری دینی چاہی اسکی ہر بخشی ہوئی فرصت کو تم نے ضائع کیا ہے، اسکی ہر دبی ہوئی قوت عمل کو جو اندر تین سال کے اندر تمہیں عطا ہوئی، نذر غفلت و نادانی لیا گیا ہے، اور وقت کی ہر مدالی کار جواب عمل سے محروم واپس آ رہی گئی ہے - لیکن کچھ ضرور نہیں کہ ہمیں، ایسا ہی ہو - اگر تمہاری غفلت شدید ہے تو خدا کا تازیانہ بیداری ہی اچھہ کم شدید نہیں - یہ تمہاری غفلت اور وقت کی ہشیاری کا مقابلہ ہے - آخر میں تمہیں ہارنا ہی پڑیگا - کب تک ایسا ہوگا کہ، تھوڑے اور بہر لیٹوگے؟ کہ تھوڑے ہوگے اور بہر کرگے؟ اگر اٹھانے والا ہاتھ دہری ہے تو وہ تمہیں بستر پر لوٹنے کی جگہ زمین پر درزا ہی لڑ چھوڑنگا!

لیکن افسوس ہے کہ اس حقیقت کے سمجھنے کی ہم سے زیادہ ضرورت ہماری گورنمنٹ کو تھی، مگر تاریخ عالم بتلاتی ہے کہ جب ہونے والا ہوتا ہے، اور آنے والا وقت آتا ہے تو جاننے والے نہ سمجھتے، اور دیکھنے والے کو ہرجاتے ہیں - افسوس کہ گورنمنٹ میں صوبوں اور شہروں کے حکام کا عنصر اصلی قوام حکومت ہے، اور حکومت کی اعلیٰ قوتیں وقت کی اصلی حالت اور ملک کے حقیقی دکھ سے بے خبر رکھی جاتی ہیں -

ہندوستان میں آج در تعارضیں موجود ہیں: ایک وطنی تحریک ہے جو ہندوستان کی سب سے بڑی نذر التعداد قوم میں پیدا ہوئی، اور اسکا مرکز نکال ہے - دوسری - اعلیٰ تعزیک مسلمانان ہند کی بیداری ہے، جو اب اپنی غفلت کی صالح لہرہ جگہ جگہ جلد چلکر کسی طرح حاصل کرنا چاہتی ہے - تیسرا یہ بہتر نہیں ہے کہ پچھلے کابلے سے عبرت بکری جائے؟

## حادثہ ” زمیندار پریس “ لاہور

### شکست صلح

وہم بصدؤ کم اول مرة!

اتصروہم؟ مالمہ احو ان نشوہ ان کنتم مومنین!

تائیر آہ و نالہ مسلم، ولے متوس  
مارا ہنوز عربدہ باخویشتن بے ست!

واقعہ ” زمیندار پریس “ لاہور میں فی الحقیقت ارباب بصیرت کیلئے بہت سی عبرتیں پوشیدہ ہیں جنہیں یکے بعد دیگرے بیان کرنا، گو انکا بیان کرنا بعض لوگوں کیلئے کتنا ہی موجب عطر و عجب ہو: قل موتوا بغيظکم، ان اللہ علیم بذات الصدور (۱۱۵: ۳) میں ان لوگوں کو کہی بھی اپنے سے خوش نہیں رکھے سکتا جذبی نسبت میں یقین ہے کہ انکی خوشی خدا کی خوشی کے خلاف ہے - پھر یہ مغرور نادان ایسے ابا چاہتے ہیں؟ مسیح اپنے پیروں سے یقیناً زیادہ حکیم تھا جبکہ اس نے کہا کہ ایک نوکر در آزار کو خوش نہیں کر سکتا - پس ایک راہ کا اختیار کرنا نیکو تر ہے!

ولن ترضی عنک الیہود و لا الذاری حتی تتبع ملتہم، قل ان ہدی اللہ ہوا ہدی، ولئن اتبعہ اہراہم بعد الذی جانک من العلم، مالک من اللہ من ولی و لا نصیر (۱۱۴: ۲) ہے، انکی خواہشوں کی پیروی کی تو پھر جان لو کہ تم کو اللہ کے غضب سے بچانے والا نہ تو کرلی درست ہوگا اور نہ کرلی مددگار!

سب سے بڑی بات تو میں اس واقعہ کے اندر ایک عظیم الشان احسان الہی، بشارت دیکھتا ہوں، اور سچ یہ ہے کہ اس حق بوار قدرت لا کھلی، ارباب حق کیلئے مصلحت و حکمت سے خالی نہیں ہوتا - ہوساں جماعتوں کے حسن و غیرت اور جوش و حرکت کی پرورش جسے حرور تشدد مثل اس پانی کے ہے جو کسی خشک واد میں درجہ ہی جز پر ڈالا جائے - یہ پانی جس مقدار میں بہتا ہے، وہی مقدار میں ٹھیک ٹھیک اسی کے مطابق اسی نشوونما میں بہتا ہے -

حدا کی یہ بشارت معلوم ہوئی ہے کہ اب ہندوستان کے مسلمانان ہند اور اس طرح حد کیوں نہ پھر انہیں کوئی نہ سلا کے خدا کی طرف سے ہوساں سے ہندی ہے اور اسی مشیت و زبان عدل و حرارت عالمہ ہی زبان ہے - اگر ایسا نہ ہوتا تو اسباب و ذریعہ حاصل نہ ہوئے، اور ہندیہ و غفلت سکلی کے نازبانے سے ہم سے بعد دنگ - یہ ہوتے -

دنگ سے ہمیں طرز ہی اور تقسیم ہنگالہ کی مسخری - سسر نعم دالا - اب پانی ہی ضرورت بھی جو برے اور آداب ہی ضرورت بھی ہوگا، یہی پہنچاے - پس جنگ بلقان نے دش خویش سے سیراب کیا، اور اس کے بعد ہی مچھلی بازار کانپور سے اس پر آمد مظالم کے سرخ نقاب اڑا کر اپنا چہرہ لالہ گوں

میٹھاٹی بلدیہ ایما کی پیچر  
اک سیر وافع بخار فہتم

منیجر دار خانہ حیرت کا یا پلٹ ہرسٹ بکس ۱۷۰ کلکتہ

کیونکہ جوش خواہ کسی قسم کا جوش ہو، لیکن دبانے سے پرورش پاتا، اندر ہی اندر کھولتا، اور پھر کبھی نہ کبھی پھوٹتا ہے۔

پس گورنمنٹ کیلئے بہترین حکمت عملی یہی تھی کہ وہ اسلامی تحریک کے ساتھ بندش اور رکارت کی پالیسی کا نہیں بلکہ تسامح اور فیاضی کی دانشمندی کا سلوک کرتی۔ کیونکہ نہ تو اسمیں غیر وفاداری کی آمیزش ہے اور نہ بغارت کا بیج۔ وہ صرف اپنی اصلاح کرنا چاہتی ہے، اور اپنی حکومت کو ایک کانسٹیٹیوشنل گورنمنٹ یقین کر کے بعض حکام کی بیجا سختیوں کیلئے فریادی ہے۔

اسی کانپور کے واقعہ کو دیکھو! کیا وہ بہتر تھا جو سرجمیس مسٹن نے کیا، یا وہ، جو لارڈ ہارڈنگ نے؟ پیلے نے بھڑکایا اور دوسرے کی دانشمندی نے بہرتے ہوئے کو یکایک بچھا دیا۔ اب ہر طرف سکوت تھا اور خاموشی، لیکن زمیندار پریس کا واقعہ وہ نیا قدم ہے جو خرد گورنمنٹ پنجاب نے بڑھایا ہے۔

تاہم اس غفلت آباد حکومت میں ایک آنکھ ہے جو تدبیر و دانش کی سچی روشنی سے مژدہ، اور حکمت و عاقبت بینی کی بصیرت سے مجلی ہے۔ وہ جس نے دہلی میں زخم و خرن کا جواب صبر و تحمل سے، اور دشمنی کے پیغام کو محبت کے جواب سے سنا۔ جو ۱۴ - اگست کو کانپور آیا تاکہ زندانیان بے جرمی کو امن کا پیغام سناے اور اس نے کہا کہ میں پدرانہ محبت کے لہجے میں تم سے کہتا اور تمہارے پانوں کی بیڑیاں کھولتا ہوں۔

وہ کون؟

دانشمند لارڈ ہارڈنگ!

وقت ہے کہ وہ اپنے زمانہ حکومت کی سب سے آخری مگر حکومت کیلئے سب سے بڑی نیکی انجام دے۔

لیکن اگر ایسا ہوا تو یہ گورنمنٹ کیلئے عاقبت اور بہتری ہوگی، اور آسکی خیر خواہی اگر منظور ہو تو صرف اسی مشورے میں سچائی ہے جز دیا جاتا ہے۔ رزنہ جیسا کہ لکھ چکا ہوں، موجودہ تحریک کی علی الرغم حکومت پرورش کیلئے ترقیاتی کاموں کا نیا سلسلہ مہلک ہونے کی جگہ یقیناً حیات بخش ہے۔

مجھے ہمیشہ حیرت ہوتی ہے کہ دنیا کے بعض مسلم اور معلوم حقائق کے اعلان و تذکرہ سے باوجود علم و واقفیت کے لوگ کیوں گھبراتے ہیں؟ یہ جو کچھ کہ میں کہہ رہا ہوں یہ بھی ایک ایسی ہی تلخ مگر غیر متزلزل حقیقت ہے۔ دنیا کی تمام قوموں کی تاریخوں کو پڑھو۔ یورپ کے متمدن ترین ممالک کی گذشتہ چار پانچ صدیوں پر نظر ڈالو۔ اگر ان سب کے لیے وقت و مہلت کا عذر ہو تو مشرق کے قریبی حوادث و تغیرات کو دیکھو، کیا ہر جگہ اور ہر مرتبہ ایسا ہی نہیں ہوا ہے کہ زندگی کی گرمی کو بر باد کی گئی آگ سمجھ کر جبر و تشدد کا پانی ڈالا گیا ہے اور وہی پانی تیل کا سا اثر پیدا کر کے بجھانے کی جگہ اور مشتعل کرتا رہا ہے؟ یہ سچ ہے کہ ہوا چراغ کی لو کو بچھا دیتی ہے مگر کیا یہ بھی سچ نہیں ہے کہ انکیٹھی کے شعلوں کو بھڑکا بھی دیتی ہے؟

پھر وہ لوگ جو وہ کچھ کرتے ہیں جس سے بہرہ پیدا ہو، گورنمنٹ کے خیر خواہ ہیں، یا وہ جو ایسا مشورہ دیتے ہیں جس سے شعلہ افزائی کی جگہ سکن و امن پیدا ہو؟ فامی فریق الحق بالامن ان کفتم تعلمون؟

بنگالیوں کی تحریک جب شروع ہوئی تو بہتر تھا کہ تقسیم بنگال کا آئے بہانہ نہ دیا جاتا اور غیر مدبر لارڈ کرزن کی جگہ مدبر و دانا لارڈ ہارڈنگ کی پالیسی اختیار کی جاتی۔ لیکن ایسا نہیں کیا گیا۔ سختی اور قوت سے ہر آواز کو بند کر دینا چاہا، اور قانون کے جا و بیجا استعمال کی غلط و نا کام قدرت نے یہ غلط مشورہ دیا کہ درخت جڑ سے اکھاڑ کر پھینک دیا جاسکتا ہے۔ پس اخبارات بند ہوئے، پریس ضبط کیے گئے، جلسوں کو روکا گیا، شہر کے اندر انعقاد مجالس کا قانون نافذ کیا گیا، اور ہر مجسٹریٹ اور ہر حاکم ضلع کو اپنے انتہائی اختیارات کی نمایش کیلئے چھوڑ دیا گیا۔

لیکن اسکا کیا نتیجہ نکلا؟ اگر مقصد حاصل ہو جاتا تو یہ اچھا تھا، مگر کیا مقصد حاصل ہو؟ کیا پھر سے کو دبانے کی کوشش سے یہ نہیں ہوا کہ جو مادہ باہر نکل کر بہتا رہ اندر ہی اندر پگھلنے لگا؟ مانا کہ پیشانی اور منہ بے داغ ہو گیا، مگر کپڑے کے اندر کی چھپی ہوئی پیٹھ پھوڑوں سے بھر بھی تو گئی؟

وہ آگ جو شکوہ و شکایت کا دھواں بن کر دھیمی پڑ جاتی، جب دبا دی گئی تو گندھک کے آتش فشاں مادے کی طرح اندر ہی اندر کھولنے لگی۔ پھر ایسا ہوا کہ یکایک بھرنچال آئے، اور زلزلوں نے دیواروں کو ٹکرا دیا اور بنیادوں کو ہلا ہلا کر گرا دیا۔ آج دس برس سے طاقت اور ہشیاری اپنی انتہائی قوتوں کو صرف کر چکی ہے، لیکن نہ تو اس اندرونی آتش افشانی کا سراغ لگتا ہے، اور نہ کوئی پانی ایسا میسر آتا ہے جس سے پورے طور پر وہ آگ بجھائی جاسکے۔ ملک کی تمام امن خواہ عقول یکسر مضطرب اور عاجز ہیں۔

ہمدرد و غمگسار پادشاہ آیا، مگر انسوس کہ مرض کے مہلک ہو جانے کے بعد اسکا علاج کیا گیا۔ تقسیم بنگال کی منسوخی گویا آس آگ پر بعد از وقت پانی کا ڈالنا تھا۔ مگر کل تک کے واقعات سے پوچھا جاسکتا ہے کہ وہ بچھے گئی ہے یا ابھی باقی ہے؟

کیونکہ اگر آگ زمین کے اوپر ہوگی تو بجھائی جا سکیگی، پر اگر تم نے غلطی سے آسے نیچے جانے دیا تو پھر وہ چلی جائیگی، اور نہ تو تمہارا ہاتھ رہاں تک پہنچ سکے گا کہ خاک ڈال سکو، اور نہ تم آسے دیکھ سکو کہ اسپر پانی چھڑکو!

برخلاف اسکے موجودہ اسلامی تحریک ایک پر امن اور عاقبت خواہ حرکت تھی، جو ابتدا میں تو عام مصالح اسلامیہ کی وجہ سے نمایاں ہوئی، اور پھر اندرون ہند کے بعض حوادث کے متعلق قومی بیداری و اتحاد کی صورت میں ظاہر ہونے لگی۔ چونکہ اسکے کاموں کو بند کرنے کی کوشش نہیں کی گئی، اور آس طرح کی سختی اور تشدد کا سلوک ابتدا میں نہیں ہوا جیسا کہ اس سے پیلے ہرچکا ہے۔ اسکا نتیجہ یہ نکلا کہ باوجود انتہاء جوش و خروش اور مذہبی درد و الم کے، تمام ہندوستان میں ایک واقعہ بھی اب تک ایسا نہیں ہوا، جسکی نسبت کہا جاسکے کہ یہ امن اور وفاداری حکومت کے منافی ہے!

مثلاً ہلال احمر کے جلسے ہر جگہ ہوتے تھے، اور لوگ ہندوستان کے باہر کے اسلامی مصالح پر ماتم کرتے تھے۔ انہوں نے ماتم کیا، رزولوشن پاس کیے، اور رو دھوئے متفرق ہو گئے۔ لیکن اگر حکومت کی طرف سے کھلی رکاوٹیں پیدا کی جاتیں، جلسے روکے جائے، اخبارات کو بند کر دیا جاتا، تو دنیا دیکھ لیتی کہ کیا نتائج نکلتے، اور یہی جوش جو صرف اجتماع و انعقاد مجالس کی صورت اختیار کر کے ختم ہو جاتا تھا، کیسی خطرناک حالت پیدا کر لیتا؟

## مساجد اسلامیہ و مجالس سیاسیہ

روزانہ معاصر دہلی سے معلوم ہوتا ہے کہ مساجد میں انعقاد مجالس کا مسئلہ پھر چہر گیا ہے۔

شاید کڑی کمیٹی قائم ہوئی ہے جسکا مقصد یہ ہے کہ دہلی میں ایک مسلم ہال تعمیر کیا جائے۔ یہ مقصد بہت اچھا ہے اور ہر جگہ ایسا ہی ہونا چاہیے۔ لیکن ساتھ ہی یہ تو کچھ ضرور نہیں کہ ہر عمل صواب کے ساتھ ایک غلطی بھی ضرور کی جائے؟ مسلم ہال کی ضرورت کے اعلان کیلئے جو اشتہار شائع ہوا ہے، اسمیں لکھا ہے کہ چونکہ مساجد میں ہر طرح کی سیاسی و تعلیمی مجلسیں منعقد نہیں ہو سکتیں، اور رہاں عبادت کے سوا اور کسی کام کی شرعاً اجازت نہیں، اسلئے مسلم ہال بنانا چاہیے۔

مسلم ہال بنانے کی تجویز ایک صحیح تجویز ہے، مگر انسوس کہ جو اسکی وجہ بتلائی گئی ہے وہ غلط ہے، اور بغیر اس غلطی کے بھی مسلم ہال بن سکتا تھا۔

دہلی میں مسلم ہال اگر بن جائے تو اسکا نفع اُس نقصان عظیم کے مقابلے میں بہت کم ہوگا جو اس غلط فہمی کے خدا نخواستہ قائم ہوجانے سے مسلمانوں کو متصور ہے۔

مسلم ہال اگر نہیں بنتا تو جانے دیجیے، مگر خدا کیلئے اسلامی تعلیم و احکام کے متعلق غلط فہمیاں تو پیدا نہ کیجیے۔

میں اس امر کی علت سمجھنے سے ہمیشہ عاجز رہتا ہوں کہ جو لوگ مذہب اور مذہب کے احکام سے بے خبر ہیں، انکو کونسی ایسی شدید مجبوری پیش آتی ہے کہ مذہبی فترا دیں؟

میں نے اس مسئلہ پر الہلال میں چار پانچ مقالات افتتاحیہ مسلسل لکھے تھے مگر وہ صرف تصریحات قرآنیہ پر مبنی تھے۔ آج پھر چند سطریں لکھونگا۔

ان لوگوں کا بیان ہے کہ مساجد صرف عبادت الہی کیلئے ہیں۔ یہ بالکل ٹھیک ہے: ان المساجد لله۔ لیکن اس سے یہ نتیجہ کہاں

نکلتا ہے کہ مساجد میں اغراض مادقہ و حقہ کیلئے اجتماع مسلمین جائز نہیں؟ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جب تم نے یہ تسلیم کر لیا کہ مسجد اللہ کی عبادت کیلئے ہے، تو ضمناً یہ بھی مان لیا کہ مسلمانوں کے حقوق دینی و سیاسی و فرائد تعلیمی و اخلاقی کیلئے سعی و اجتماع بھی رہیں ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اسلام صرف

جسم کے زکوٰۃ و سجد ہی کو عبادت نہیں کہتا، بلکہ راستبازی و صداقت، ار حق پرستی و عدالت کا ہر کام اسکے نزدیک مفہوم عبادت میں شامل ہے۔

بہتر ہے کہ اس بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفاء راشدین کا اسوہ حسنہ تلاش کریں۔ عصر نبوت میں مسجد نبوی ایک عام اجتماع گاہ اسلام و مسلمین تھی جس میں ہر طرح کے معاملات انجام پاتے تھے۔ میں شراہد کتب سے اسکے نظائر بکثرت

پیش کر سکتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسجد ہی میں تمام سیاسی مجامع منعقد کیے، مسجد ہی میں جنگ کی طیاروں کے خطبے دیے، مسجد ہی ایک عدالت کدہ تھی جہاں مقدمات فیصل ہوتے تھے، اور اسی کا صحن دارا لشروں تھا جس میں مجاہدین و انصار سے مہمات امور سیاسیہ پر مشورے ایسے

جائے تھے۔ کتب سیر و حدیث ابھی دنیا سے نابود نہیں ہوئی ہیں اور علم ابھی مسلمانوں میں باقی ہے۔ تعجب ہے کہ لوگ غلط دعویٰ کے کرنے میں کیوں اس درجہ بے باک ہیں؟

کم از کم لوگ زاد المعاد اور طبری ہی کو پڑھیں۔ نہ صرف یہ کہ آنحضرت نے مسجد میں سیاسی اجتماعات کیے بلکہ بعد ازاں اسلام کے

بڑے بڑے مہمات امور مسجد نبوی ہی کی مجالس میں طے پائے۔ ندیہ اسپران بدر، جنگ احد میں مدینہ سے نکلتا، غزوة خندق کی معصوری، حملہ آوروں سے مدینہ کی ایک ٹلٹ پیداوار پر صلح کر لینے کا مسئلہ، مسئلہ حدیبیہ، یہ اور اسی طرح کے بے شمار مسائل ہیں جو مسجد نبوی ہی میں طے پائے تھے۔

خلفاء راشدین کا زمانہ اسلام کی ایک کامل ترین عملی تصویر تھی، اور اُس زمانہ میں مسجد نبوی ٹھیک ٹھیک مدینہ کا ایک ”مسلم ہال“ تھی۔ عام قاعدہ یہ تھا کہ جب کبھی کڑی اہم واقعہ پیش آتا تو مؤذن نکلتا اور پکارتا ”الصلوة جامعہ“ یہ

سنکر تمام لوگ گھروں سے نکلتے اور مسجد نبوی میں جمع ہوجاتے۔ پھر خلیفہ وقت کھڑے ہوکر خطبہ دیتا اور اس معاملہ کو بیان کرتا۔

ملکوں پر حملہ و دفاع کے مشورے یہیں ہوتے، فتح کی خوشخبری یہیں سنائی گئی، ذمیوں کے حقوق پر یہیں بحث ہوتی، جزیہ کا مسئلہ یہیں طے پایا، مختلف مسائل دینیہ پر یہیں بحثیں ہوتیں،

احادیث کی تحقیق و تنقیح یہیں کی گئی، والیان ولایت سے باز پرس کی گئی تو مسجد ہی میں، حقوق و دعویٰ کا فیصلہ ہوا تو اسی مسجد میں، حکومت سے ناراضگی و رضا کے اظہار کی مجلسیں

بھی یہیں ہوتیں، اور حکم و عمال کا تقرر اور انکی رہنمائی بھی یہیں پیش ہوتیں۔ اتنا ہی نہیں بلکہ مسجد نبوی فی الحقیقت ایک عالمی انجمن تھی۔ علاوہ بلاذری لکھتے ہیں:

کان للمہاجرین مجلس فی مسجد نبوی میں مہاجرین کی المجلس، فکان عمر یجلس ایک مجلس تھی۔ حضرت عمر معہم ریعدثم عمایذتہی الیہ انکے پاس بیٹھتے تھے اور ملک کے جو من امرالذوق (فترج البلدان واقعات اُن تک پہنچتے تھے، انکو

صفحہ : ۳۱) بیان کرتے تھے۔ مورخ طبری بلکہ جمیع مورخین نے لکھا ہے کہ جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے مسجد نبوی کو وسیع کیا تو ایک خاص چبوترہ اسلئے بنایا تا کہ لوگ رہاں بیٹھکر صحبت کر سکیں۔

اگر مسجد کا عبادت کیلئے مخصوص ہونا یہ معنی رکھتا ہے کہ نماز و اعتکاف کے سوا رہاں اور کچھ نہ ہو، تو علامہ ان تمام شواہد معتبرہ تاریخ و حدیث و سیر و اعمال صحابہ کرام کے، صحیح ترمذی کی اُس حدیث کا لوگ دیا جواب دینے جسمیں حضرت عائشہ فرماتی ہیں

”کان رسول اللہ ینصب لِحسان (بن ثابت) منبراً فی المسجد فیقوم علیہ یہجر الکفار“ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں منبر نصب کرتے تھے اور اسپر حسان بن ثابت کھڑے ہورہتے وہ قوائد سناتے تھے جنہیں کفار کی ہجو اور برا لیاں

ہوتی تھیں! اگر مسجد میں دُعا و اعداء اسلام کی ہجو نظم میں جائز تھی تو کیا آج نثر میں حرام ہوگئی؟ فاین تذبھوں؟

معلوم نہیں لوگوں کا ”سیاست“ سے کیا مقصد ہے؟ کیا قتال مرتدین، مسئلہ جزیہ، عمال و حکم کا تقرر، امرائے فوج کا انتخاب،

تقسیم غنیمت، سذہ ہجری کا تعیین، ترتیب دیوان و دفاتر، تجارت غیر قومی کا محمول، وغیرہ وغیرہ ملکی مسائل نہیں ہیں؟ اگر ہیں تو میں اسکا ثبوت دینے کیلئے موجود ہوں کہ یہ مسجد

کی ہی مجالس میں طے پاتے تھے۔ مسجد ہی مسلمانوں کے ہر طرح کے اجتماعات دینیہ و سیاسیہ کی اصلی جگہ ہے اور یہ نا ممکن ہے کہ ہم مسلمان اسکو فراموش کر سکیں۔ مسلمانوں کیلئے اسوہ حسنہ آنحضرت اور صحابہ کرام ہیں،

نہ کہ کسی مسجد کی کمیٹی، یا کسی شہر کے چند بڑے آدمیوں کے ترہات و اباطیل۔

دہلی میں جب ندرۃ العلماء کا جلسہ ہوا تو میں موجود تھا۔ میں سچ کہتا ہوں کہ آج جس نظر سے ندرہ کو دیکھ رہا ہوں، ہمیشہ اسی نظر سے اس وقت بھی دیکھتا تھا۔ مجھکو پورا یقین تھا کہ جب تک ایک مرتبہ فیصلہ کن وقت نہ آئیگا، اس وقت تک ندرے کی زندگی ہمیشہ خطرے میں رہیگی۔ مولانا کو یاد ہوگا کہ میں نے مراری عبدالاحد مالک مجاہدائی پریس اور متعدد اشخاص کی موجودگی میں کہا تھا کہ تسامح و التوا کی بنا پر کب تک بیرون اور آبرو کے سوال سے غفلت کی جائیگی؟ ایک پیمفلٹ لکھنا چاہیے ازراہ میں شرح و بسط کے ساتھ ندرہ کی زندگی کے مسئلہ کو صاف کر دینا چاہیے تاکہ ایک مرتبہ یاس و امید کا فیصلہ ہو جائے۔

میری یہی رائے بغیر کسی تزلزل کے اُسکے بعد بھی رہی لیکن کہا گیا کہ نئے انتخابات ہونگے، ارکان کے تعداد اور قائم مقامی کا سوال چھیڑ جائیگا اور اس طرح خرد بخرد یہ حالت بغیر کسی ہنگامے کے درست ہو جائیگی۔

( ” دفع الرقبتی“ اور ” التوا“ )

دنیا میں تمام کام کسی حقیقت اور اصول کے ماتحت ہوتے ہیں، لیکن ندرہ کی حالت ابتدا سے عجیب رہی ہے۔ مقصد کی رفعت و علو کا تو یہ حال کہ آج تمام عالم اسلامی میں اصلاح و ترقی کی جتنی تحریکیں ہیں، ان سب میں کوئی مقصد بھی اس درجہ صحیح و حقیقی اور متیقن الفلاح نہیں جیسا کہ ندرہ کا۔ لیکن طریق کار کا یہ عالم کہ نہ تو اسے کوئی متفق عقیدہ حاصل اور نہ کوئی متحد اصول موجود۔ صرف ” دفع الرقبتی“ اور ” التوا“ کے دو نرو ابداع طریق عمل تھے، جن پر اس کے تمام کام چل رہے تھے۔ یعنی ہمیشہ اسکی زندگی کے اساسی سوال کو آئندہ کیلئے ملتزم کر دینا، اور اس التوا سے فرصت حاصل کر کے تھوڑا بہت کام کر لینا! گویا شاہ عالم کے اس بہت مشہور شعر کا مطلب صرف ندرہ ہی نے سمجھا تھا:

اوتو آرام سے گذرتی ہے  
عاقبت کی خبر خدا جانے

اسکی حالت بالکل اُس غفلت سرشت مریض کی سی تھی جو فرصت حاصل کو فکر آئندہ پر ترجیح دے، اور معض اس لیے کہ مرض اپنا عمل ہلاکت بقدریہ انجام دینا چاہتا ہے، ہمیشہ عمل جراحی کو کل پر قائل رہے۔ یہ ضرور ہے کہ پھر آئے مہلت دینا کیونکہ ہڈی کے گلنے کا عمل ایک دن میں انجام نہیں پاتا، لیکن ساتھ ہی وہ وقت بھی ضرور آئیگا جبکہ حالت لا علاج اور نشتر کا عمل بھی بے سود ہو جائیگا!

چنانچہ وہ وقت آگیا اور نہیں آیا تو صرف چند دنوں ہی کی دیر سے: نانی وجدتہا قریبا ان انتم تجدونها بعیدا!

جب الہلال شائع ہوا تو میں نے ارادہ کیا کہ ندرے کے مسئلے پر بھی ایک سلسلہ مضامین شروع کر دوں حالانکہ اس وقت تک موجودہ قصے شروع بھی نہیں ہوئے تھے، لیکن اچھے مشیت الہی ایسی ہی تھی کہ لکھنے کی مہلت نہ ملی، حتیٰ کہ مدارس اسلامیہ کا باب بھی شروع نہ ہو سکا۔

پس ایسا سمجھنا بالکل غلط ہوگا کہ موجودہ حالات کی بنا پر میں نے ندرہ کے معاملات بعض رائیں قائم ہی ہیں اور انہیں شائع کرنا چاہا ہوں، بلکہ سچ یہ ہے کہ اگر یہ تعییرات پیش نہ بھی آتے جب بھی میں اپنے پس نظر ناموں میں سے ایک ضروری کام

# الہلال

یکم ربیع الاول ۱۳۳۲ ہجری

## مدارس اسلامیہ

### ندوة العلماء

( اور مسئلہ اصلاح و احیاء مات )

( ۲ )

( الہلال اور مسئلہ ندوة )

میں ندرہ کے مسئلہ پر کئی نمبروں میں ایک مفصل تحریر لکھنا چاہتا ہوں۔ میرا مقصد اصلی اسکی موجودہ حالت ہی نہیں ہے اور نہ اشخاص کا کوئی سوال۔ ضرورت اسکی ہے کہ ندرہ کی ہستی، اسکی ضرورت و عدم ضرورت، اور اس کے بقا کے طریق و مسائل پر ایک آخری نظر ڈالی جائے۔

میں یہ بھی ظاہر کر دینا چاہتا ہوں کہ ندرہ کے موجودہ مسائل کے اگرچہ زیر نظر موضوع کو بحث و اختیار کی آخری منزل تک پہنچا دیا ہے، لیکن فی الحقیقت میرے لیے ان میں کوئی نئی تحریک نہیں ہے۔ اگر یہ گذشتہ حالات ظاہر نہ ہوتے، جب بھی میں اس موضوع کو اسی طرح بحث و فیصلہ طلب سمجھتا، جیسا کہ اب سمجھتا ہوں۔ البتہ یہ ضرور ہے کہ بستر مرض کا ہر عہد یکساں نہیں ہوتا، اور اسی لیے علاج کا فرض و عمل بھی ہمیشہ بدلتا رہتا ہے۔ کبھی نبض پر ہاتھ رکھنے اور نسخہ لکھ دینے ہی پر معالج کا کام ختم ہو جاتا ہے، لیکن کبھی ضرورت ہوتی ہے کہ آلات جراحی کا کس بھی کھولا جائے، کیونکہ جو مواد اندر پیدا ہو گیا ہے، وہ نہ تو اب خشک ہو سکتا ہے اور نہ اپنے عمل مہلک سے باز آ سکتا ہے۔

پس اگر گذشتہ تعییرات پیش نہ آتے جب بھی میں کسی نہ کسی وقت ندرہ پر لکھتا، اور ٹھیک ٹھیک رہی سب کچھ کہتا جو آج کہتا ہوں۔ اگر گواہی کی ضرورت ہو تو میں متعدد ناموں کو پیش کر سکتا ہوں جو اس امر کی شہادت دینگے کہ ایسے چار پانچ برس سے ندرہ و دارالعلوم کے متعلق کیا رائے رکھتا تھا، اور کس طرح بار بار چاہتا اور کہتا تھا کہ خاموشی مہلک اور دفع وقت و تسامح مرض پروری ہے۔ چاہیے کہ ایک مرتبہ آرڈر کے دبیز کپڑے اتار کر ندرہ کے سینہ و پشت کی ہڈیاں دکھلا دی جائیں۔ لیکن ہمیشہ مجھے اس سے رزوا گیا اور نہ کیا نہ اس سے اصل کار کا نقصان متصور، اور اصلاح و فلاح بصورت دیگر مترق ہے۔ میں نہایت زنج کے ساتھ کہتا ہوں کہ روندے والے جناب مولانا شبلی نعمانی تھے، جو سمجھتے تھے کہ بغیر کسی مخالفانہ رویہ کے اختیار کیے مقصد اصلی حاصل کیا جاسکتا ہے۔ حالانکہ یہ ایک کبھی نہ پورا ہونے والا حسن ظن تھا۔

## (مبداء تحریک و دعوت)

اسلامی ممالک کے تمام حصے اگرچہ یکساں غفلت و بے خبری میں آنے والے ممالک و مصائب کا انتظار کر رہے تھے، اور اس انقلاب عظیم کی طاقت سے بے خبر تھے جو یکایک یورپ کے تمدنی اقتدار سے نکل کر تمام عالم کو مغلوب کر دینے والا تھا۔ تاہم چونکہ یورپین اقوام سے اختلاط و تعارف شروع ہو گیا تھا، اس لیے قدرتی طور پر بعض ذہنی الحس اور صاحب فکر طبائع وقت کے اثرات سے متاثر ہوئیں اور اپنی حالت کا انکے عروج و اقتدار سے مقابلہ کرنے لگیں۔ اس طرح تغیر و اصلاح کی تحریکوں کا ایک سلسلہ شروع ہو گیا، جس کا محرک اصلی تو مغربی تمدن کے اقتدار کا انفعالی اثر تھا لیکن اس اثر نے مایوسی کی جگہ سعی و کوشش کے جذبات پیدا کر دیے تھے، اور ترقی کا مطالعہ، تنزل کے اسباب و بواعث کے کشف و حس کا ذریعہ بن گیا تھا۔

میں سمجھتا ہوں کہ اس کی ابتدا اٹھارہویں صدی عیسوی کے پیلے عشرہ سے ہوئی جبکہ سلطان محمود خاں مصلح نے بعض جدید اصلاحات حکماً جاری کیں، پھر سنہ ۱۸۰۵ء میں نیپولین بونا پارت نے مصر پر قبضہ کیا اور تین برس تک فرانسیسی فوج مصر میں مقیم رہی۔ فرانس نے در علمی مہمیں فوج کے ہمراہ روانہ کی تھیں، اور ایک جماعت علماء ہیئت و ہندسہ کی بھی اس غرض سے آئی تھی تاکہ دریائے نیل کا منبع دریافت کرے۔ نیز بولاق میں ایک رصدگاہ بھی طیار ہوئی تھی۔ مصر پہنچ کر فرانسیسیوں نے غلبہ و تسلط کی جگہ نفاق و مدارا کی ایک عجیب پالیسی اختیار کی۔ مصر میں داخل ہوتے ہی انہوں نے معلوم کر لیا کہ ممالیک و چرکس امرا کے ظلم اور فسق و فجور سے لوگ عاجز آگئے ہیں، اور ترکی والیوں کی غفلت نے انہیں خود مختار کر دیا ہے۔ پس انہوں نے عربی میں اعلانات شائع کیے، جنہیں حمد و نعت کے بعد سلطان قسطنطنیہ کی خلافت کا اعتراف اور بقاے خلافت عثمانیہ کیلئے دعا تھی، اور اسکے بعد لکھا تھا کہ ہم اس لیے آئے ہیں تاکہ ان غلام امرا کے ظلم سے لوگوں کو نجات دلائیں، اور سلطان المعظم کی زیر خلافت و حکومت اہل مصر کی خدمت کریں۔

نیپولین جامع ازہر میں آیا اور مسلمان ہو کر نماز پڑھی۔ اسکے جانے کے بعد فرانسیسیوں نے ایک عارضی فوجی حکومت قائم کی جس کا نائب السلطنت سلومن جاک تھا۔ یہ بھی مسلمان ہو گیا اور عبد اللہ جاک کے لقب سے اپنے تئیں مشہور کیا اس نے ایک مصریہ مسلمہ سے نکاح کر لیا تھا جس سے دو لڑکے بھی پیدا ہوئے۔ انکے نام اسلامی رکے گئے، اور شیخ عبد اللہ شرقاوی اور دیگر شیوخ ازہر نے عقیدہ وغیرہ کی تقریب میں شرکت کی ۱



المصلح العظیم، والمرشد الحکیم، السيد جمال الدین اسد ابادی - طالب اللہ مضجعہ -

(جو دعوت و اصلاح کی قسم سیاسی کا اس بزرگ ترین داعی تھا)

مسئلہ ندرہ کو بھی سمجھتا تھا، اور کسی نہ کسی وقت ضرور اس کو لہتا۔ البتہ جیسا کہ کہہ چکا ہوں، بستر مرض اور بستر نزع، دونوں کے ساتھ علاج کا یکساں سلوک نہیں ہو سکتا۔

ندرہ کی تعمیر ہی میں خرابی مضمحل تھی، لیکن وہ وقت گذر گیا اور کئی درونکے گذرنے کے بعد مرلانا شبلی کی معتمدی سے نیا دور شروع ہوا۔ اس وقت جو کچھہ کیا جاتا وہ نسخہ نویسی و پڑھیز میں داخل تھا۔ پھر کچھہ زمانہ گذرا اور ایک وقت آیا کہ نشتر کی ضرورت ہوئی۔ وہ وقت بھی گذر گیا۔ اب معلوم نہیں کہ کیا کرنا چاہیے؟ بہر حال مایوسی کیسی ہی اپنی آخرین منزل میں کیوں نہ ہو، لیکن پھر بھی سعی غفلت سے بہتر ہے:

چوں دمہم عنایت توفیق ممکن ست  
در تگ ناسے نزع نہ کوشد کسے چہرا؟

(مسئلہ اصلاح اور قرون اخیرہ اسلامیہ)

ندرة العلماء کی حقیقت یہ ہے کہ گذشتہ قرون اخیرہ میں مسلمانوں کے امراض تنزل کے دفع و علاج کیلئے جو بے شمار نسخے لکھے گئے، منجملہ انکے ایک نسخہ ندرہ العلماء کی تحریک بھی ہے۔

اس لیے ضروری تھا کہ سب سے پہلے ایک نظر ان تمام نسخوں پر ڈالی جاتی، یعنی قرون اخیرہ میں جس قدر مشہور تحریکیں اصلاح و تغیر کی پیدا ہوئیں، ان سب پر بحث کی جاتی، اور دیکھا جاتا کہ ندرہ کو ان سب میں کونسا درجہ حاصل ہے؟ لیکن وہ ایک موضوع مستقل ہے اور اگر بالتفصیل ات چھیڑا گیا تو اصلی مبحث رہ جائیگا۔ پس صرف ایک تمہیدی اشارہ کر کے ندرہ کی جانب متوجہ ہوجاؤنگا۔

گذشتہ نصف صدی تمام مشرقی ممالک میں اصلاح و تغیرات کی تاسیس و تحریک کا ایک دور گزارا ہے، جو یکسر اسی مشغلہ میں بسر ہوا۔ نئی عمارت کو کڑی نہیں بنی لیکن نقشے صدها کھینچے گئے، اور کام کو بہت کم ہوا لیکن کام کرنے کا شور و غل ہر جگہ رہا۔

اس صدی کے آغاز ہی میں یورپ کا سیاسی و تمدنی عروج اور مشرق کا تنزل پوری طرح نمایاں ہو گیا تھا۔ یورپ کی متمدن قومیں اپنی جدید ترقیات کے ذخائر لیکر تقریباً تمام بڑے بڑے مشرقی ممالک میں پہنچ گئی تھیں، اور اکثر مقامات میں تو انکا سیاسی اقتدار ہی انکے تمدن کی نمائش کر رہا تھا۔

قوموں اور ملکوں کے عروج و زوال کے ہر ایسے موسم میں ہمیشہ کچھ لوگ رقت سے پہلے بیدار ہو جاتے ہیں، اور جبکہ تمام ملک خراب غفلت میں سرشار ہوتا ہے تو ہشیاری و بیداری کی صدائیں انکے اندر سے اٹھنے لگتی ہیں۔



( وسط ایشیا و ہندستان )

اردو، روس و ایشیا وسط ایشیا میں سماعت بساعت عروج پر تھا، اور ہندستان کا برا حصہ جرچووی خورٹی خورٹی اسلامی ریاستوں میں منقسم ہو گیا تھا، آپس کے نزاع اور خاندانہ خدائیوں کی وجہ سے خود بخود زخمی امپائر میں جذب ہوتا جانا تھا۔

روسیوں کے اختلاط و معاشرت کے وہاں کے لوگوں میں سے بھی بعض ذہنی الحس طبیعتوں کے اندر مقابلہ حالت کی تحریک کی اور کچھ لوگ اصلاح و تعمیراتی دعوت میں مصروف ہو گئے۔

( مغرب اقصیٰ )

افریقہ میں مصر کے علاوہ ایک اور حصہ بھی تھا جہاں فرانس کی ہمسایگی نام توڑھی تھی، اور اس کے سیاسی نفوذ نے مغربی تمدن کے مطالعہ و تانت کے ذرائع پیدا کر دیے تھے۔ یہ اندلس کے جلاوطن مسلمانوں کا گروہ پودہ اور عربی حکمرانی کا آخری نفاذ تھا، یعنی مراکش تھا۔ اور اس کے ساتھ ہی الجزائر اور تیونس کی خود مختار عثمانی ولایات بھی تھیں۔ ان تمام مقامات میں فرانسیسیوں کے سیاسی دسائس پیہم کامیابیاں حاصل کر رہے تھے اور انکا سلسلہ اتھارویں صدی کی ابتدا ہی سے قائم تھا۔ ضرور تھا کہ یہاں بھی کچھ لوگ عروج افول کی ترقیات سے متاثر ہو کر اصلاحی حالت کا خیال پیدا کرتے، چنانچہ اسامی ہوا۔

( ہندوستان )

ان تمام ممالک میں سب سے زیادہ انقلاب و تعمیر کے اسباب ( ہندوستان مصر ) ہندوستان میں فراہم ہوئے، جہاں یورپ کی زیادہ آمد و رفت پسند روئیں صدی عیسوی سے شروع ہو گئی تھی، اور پھر سترہویں کے اختتام سے انگریزی نسل کے علانہ نام کرنا شروع کر دیا تھا۔ واقعہ پلاسی اور انگریزی حکومت کا پہلا دن فرار دیا جائے تو اس صورت میں وہی یورپی اتھارویں صدی انقلاب حکومت میں گذر جاتی ہے۔

اس اعتبار سے ہندوستان کو تمام دیگر اسلامی ممالک میں ایک خاص خصوصیت حاصل تھی۔ جن جن ملکوں میں یورپ کا تمدن پہنچا، وہاں اسلامی حکومتیں قائم تھیں، اور کو ان میں سے بعض برائے نام رہ گئی تھیں، تاہم ملک کا نشہ حکومت ابھی باقی تھا۔ اس لیے بہت مشکل تھا کہ اس عالم میں اپنے نازل اور نئی قوموں کے عروج کا حس پیدا ہوتا۔ بر خلاف ہندوستان کے کہ یہاں خود یورپ کی ایک عظیم الشان قوم کی حکومت قائم ہو گئی تھی،

شیخ عبد اللہ الشرقاوی نے اپنی تاریخ "تحفة الذاظرین" اور شیخ عبد الرحمن جبرینی نے "عجائب الآثار فی الزاجم و الاخبار" میں نہایت تفصیل سے یہ حالات بیان کیے ہیں۔ یہ دونوں شخص ازہ کے شیوخ میں سے تھے۔ فرانسیسیوں کے مصر کیلئے جو پارلمنٹ باسم "دیوان" بنائی تھی، اس کے ممبر بھی تھے، اور ہمیشہ ان کے اکابر و علماء سے ملتے رہتے تھے۔ "عجائب الآثار" کے تاریخ ابن اثیر کے حاشیہ پر چھپی تھی۔ اب مصر میں علاحدہ بھی چھپ گئی ہے۔

( مصر میں نئی تحریک )

اسی عجائب الآثار سے معلوم ہوتا ہے کہ فرانسیسیوں کے اس سہ سالہ قیام اور غیر حاکمانہ و غیر متعصبانہ رفق و مدارا سے علماء

مصر رشام کو مرتعہ ملا کہ وہ یورپ کی تمدنی و علمی ترقیات کا اندازہ کریں اور ان میں سے بعض کے اندازہ کیا۔ شیخ جبرینی بار بار لکھتا ہے کہ فرانسیسی لوگ عجیب و غریب ہیں، انہوں نے نئے علوم ایجاد کیے ہیں اور اسمیں کوئی شک نہیں کہ علوم عقلیہ میں وہ ہم سے بہت بڑھ گئے ہیں۔ انہوں نے عجیب عجیب آلات ایجاد کیے ہیں جن سے بہت سی کار آمد بائیں لمحوں میں معلوم ہرجانی ہیں۔ میں ایک دن انکی رسد گاہ میں گیا، جہاں علم ہیئت اور زمین کی کروریت و حرکت کے متعلق ان کے بعض علمائے تقریریں کیں اور علم ریاضی کے متعلق بہت سی نئی باتیں بتلائیں، وغیرہ وغیرہ۔ ر من شاء التفصیل فلیرجع الیہ۔

تھانہ نین سال کے بعد انگلستان نے قریب کے ساتھ ملکر ایک جنگی بیڑہ اسکندریہ بھیج دیا۔ فرانس میں نپولین

کا پہلا در بھی ختم ہو گیا تھا۔ بالآخر فرانسیسی مصر سے چلے گئے لیکن مصر رشام میں نئے تمدن و انقلاب کی تحریک کی بنیادیں پر گئیں۔

اس کے بعد ترکی میں سلطان عبد المجید نے ایک قدم آگے بڑھایا، اور گل خانہ کا مشہور اصلاحی "فرمان شریف" نازل ہوا۔ مصر میں علی پاشا نے گذشتہ فرانسیسی اثر کو آرزو زیادہ قوی کیا اور "ارسالیات" کا سلسلہ شروع کیا۔ ارسالیات کا مقصد یہ تھا کہ مصر سے تعلیم یافتہ اشخاص یورپ کے بڑے بڑے شہروں میں درس و تعلیم کی غرض سے بھیجے جائیں۔ زفاعہ بک رافع طہطاری اور فتح اللہ مراش اسی زمانے میں فرانس اور آسٹریا گئے۔ یہ دونوں علماء مصر میں سے تھے۔



شیخ العزہر و اسناد الامام - الشیخ محمد عبدہ المصری  
( جو دعوت و اصلاح ندی کے ایک - ۱۹۰۱ء میں رہے )

سے بہتر حالت میں پانا ہے اور اپنی بہتری کیلئے اسے پہلا خیال یہی ہوتا ہے کہ اُسکی سبب باتیں اختیار کر کے اپنے تئیں بھی بہتر بنا لے۔ جذبہ فطریہ محاکات کا یہی منشا ہے۔ پس اصلاح کا یہ اصول بہت سادہ و قدرتی نہا جسے بغیر کسی کاوش فکر و اجتہاد کے ہر شخص اختیار کر لے سکتا تھا۔ یہ ایک کہانی ہرٹی بات تھی کہ اقوام مشرقیہ کی غفلت اور نوعورج اقوام کی بیداری کے پہلی قزموں کو علم و فہم اور تمام ارکان ضروریہ مدنیہ سے محروم کر دیا، اور اخرا الذکر اقوام قوت تمدن و علوم و کثرت صناعت و فنون سے تمام عالم پر ماسط ہو گئیں۔ پس ان مصلحین کیلئے یہ راہ اصلاح اختیار کرنی بالکل آسان اور سہل الاعتقاد تھی کہ اپنی اصلاح کی بنیاد تمدن پر ہے اور حصول پر رکھیں اور ان تمام چیزوں کو دور کریں جو اس مقصد کی تکمیل میں حائل ہیں۔

اس تحریک کے لیے شیخ محمد عبدالعزیز مصری نے ایک مرتبہ بہت اچھا نام وضع کیا تھا۔ میں بھی اسی اصطلاح سے اسے تعبیر کرنا چاہتا ہوں۔ "اصلاح الافواج"

شیخ محمد بدیم الترنسی صاحب الافادہ و الاعتبار اسی اصول کا داعی تھا مگر یہاں تک کہ ان کے نام سے بہت کم واقف ہیں۔ اس نے گیارہ جلدوں میں اپنا سفر نامہ لکھا تھا جو چھپ گیا ہے۔ اسمیں بہت تفصیل سے ان امور پر بحث کی ہے، اور اپنی وزارت تیرنس کے زمانے میں عملی طور پر بھی اسی بنیاد پر تعلیم و تاسیس مدارس و مجامع کی کوشش کی۔ جامع زیتونی جو فی الحقیقت آج ازرہ کے بعد عالم اسلامی میں علوم اسلامیہ کی سب سے بڑی یونیورسٹی اور طریق تعلیم و تدریس میں اس سے بہتر نفع ہے، اسمیں شیخ موصوف نے فرانسیسی زبان اور علوم جدیدہ کی کتابیں داخل کیں، اور تمام اعلیٰ ملازمتوں کیلئے شرط قرار دی کہ فرانسیسی زبان و علوم سے واقفیت ہو۔

سید خیر الدین پاشا صاحب اقوام المسالک جو ہائی تیرنس کا وزیر تھا، اور پھر سلطان عبدالحمید نے بھی کچھ دنوں کیلئے اسے ترکی کا صدر اعظم بنا لیا تھا، اسی اصول پر اصلاح کرنا چاہتا تھا۔ تیرنس میں اس نے بڑے بڑے کام اسی اصول پر انجام دیے۔

ابراہیم پاشا دم خدیو مصر کو بھی کہہ سکتے ہیں کہ اس صنف کے معتدل و محتاط مصلحین میں شامل تھا "ارسالیات خارجہ" کا (یعنی ممالک یورپ میں اخذ علوم کیلئے لوگوں کو بھیجنے کا) سلسلہ اس نے نہایت فیاضی کے ساتھ وسیع کیا، اور مختلف مجالس تراجم و نقل علوم حدیثہ کی قائم کیں۔ مدارس امیرہ مصریہ کی بھی ازلیں بنیاد اسی نے ڈالی تھی جو آج تمام بلاد مصریہ میں تعلیم انگریزی کا وسیلہ رحید ہیں۔

اسی طرح تمام مصلحین مصریہ مثلاً علی پاشا میزک، رفاعة بک رافع طہطاری، محمد مرد پاشا فلکی، فتح اللہ مرآت، وغیرہ اسی اصول کے راعظ تھے۔ اسماعیل پاشا خدیو مصر کو بھی اسی اصول کا ادک نا سمجھہ از مسرف راعظ سمجھنا چاہیے۔

ہندوستان میں سر سید احمد خان مرحوم کی تحریک بھی اسی قسم میں داخل ہے اور اس اصول نے تیرنس کے بعد سب سے زیادہ کامیاب صورت ہندوستان ہی میں حاصل کی۔

(البقیۃ تملی)

## ترجمہ اردو تفسیر کبیر

جسکی نصف قیمت اعادہ مہجرین عثمانیہ میں شامل کی جائیگی۔ قیمت حصہ اول ۲ - ریبہ ادارہ الہلال سے طلب کیجیے۔

اور لوگ مجبور ہو گئے تھے کہ انکے آگے جھکیں، انکے ربط و اختلاط پیدا کریں، انکی ملازمتوں کو قبول کریں، انکے ساتھ سپر و سیاحت کریں، اور اس طرح جبراً انکی تمام خوبیوں اور تمام برائیوں کو دیکھیں۔

اسی کا نتیجہ تھا کہ بہ نسبت دیگر ممالک اسلامیہ و مشرقیہ کے ہندوستان میں اصلاح و تغیر کا حس زیادہ قوی اور زیادہ عالم ہوا۔

(دعوت تغیر و اصلاح کی اصولی تقسیم)

غرضکہ گذشتہ ایک صدی کے اندر بالعموم اور نصف صدی کے اندر خاصاً بیک وقت و بیک ہیڈت، تقریباً تمام اسلامی ممالک میں اصلاح و تغیر کی تحریکیں پیدا ہوئیں۔ ان سب کا سرچشمہ اقوام یورپ کے عروج کا انفعالی اثر، اور اس کی بحریک سے اپنی رزبہ تسفل و تدنی حالت کا احساس تھا، اور اسی بنا پر یہ تمام تحریکیں اصلاح ملت کی اس دعوت سے بالکل مختلف تھیں، جو بغیر یورپ کے اثر و تقلید کے، محض حس حقیقت و جذبہ صحیحہ احیاء و تجدید کی تحریک سے قرون اخیرہ اسلامیہ میں پیدا ہوئیں۔ میرے اعتقاد میں انقلاب حالت کا حقیقی اور اصلی سرچشمہ صرف وہی تحریکیں تھیں لیکن انکا ذکر میں اس جگہ کرنا نہیں چاہتا۔

بنیاد اگرچہ ان سب کی ایک ہی تھی اور مقصد بھی ایک ہی، یعنی مسلمانوں کے اندر ان تمام مسائل ارتقاء ذہنی و مادی کو پیدا کرنا جنکی وجہ سے وہ دربارہ اپنی کھوئی ہوئی عزت حاصل کریں۔ لیکن چونکہ ہر دعوت تغیر اپنے مخصوص حالات و اطراف سے متاثر ہو کر اٹھتی تھی اسلئے ضروری تھا کہ طریق اصلاح و عمل میں اختلاف ہوتا۔

(طرق ثلاثہ دعوت و اصلاح)

میں اصولاً انکو تین قسموں میں تقسیم کرتا ہوں:

(۱)

وہ تحریکیں جنکی بنیاد سیاست پر رکھی گئی۔ یعنی سب سے پہلے مسلمانوں میں ایک سیاسی تغیر پیدا کیا جائے، بقیہ اسلامی حکومتوں کو متحد و باہمدگر مربوط بنا لیا جائے، ان تمام نزاعات باہمی کو دور کیا جائے جنکی وجہ سے اسلام کسی سیاسی مرکز رحید سے محروم ہے، یہ وغیرہ وغیرہ، اصلاحات سیاسیہ انکے مقصد مہمہ میں داخل ہیں۔

مشہور امیر نظام (ایران) کا یہی مسلک تھا۔ مدحت پاشا ابوالحرار قسطنطنیہ اور اسکے ہم مشرب معاصرین، مثلاً مصطفیٰ فاضل پاشا، رشید پاشا، ضیا پاشا، علی سعاری آفندی، سید امین عالی پاشا، فواد پاشا، اور عمر پاشا وغیرہ کی تحریکیں اسی اصول پر مبنی تھیں۔ ان سب کے بعد سید جمال الدین اسد آفندی کا ظہور ہوا، جس نے اس طریق اصلاح کو اپنے پیشروں سے بھی زیادہ قوی اور سریع العمل بنا دینا چاہا۔ فی الحقیقت اسکا وجود اس دور آخر میں قوت انقلاب و تغیر کی ایک بخشش فوق العادہ اور آریۃ من آیات اللہ تھا! طاب اللہ مضجعہ و جعل الجنة مثراہ۔

(۲)

دوسری قسم ان تحریکیں کی ہے جنکی بنیاد تمدن جدیدہ، فننگ کی تحصیل و اتباع پر ہے۔ اس اصول اصلاح کا محرک و مددہ اگرچہ محض تقلید ہے لیکن تقلید نے ایک مقلدانہ اجتہاد کی صورت اختیار کر لی ہے۔ انسان کا قاعدہ ہے کہ جب کسی شخص کو اپنے

# مقالہ

## تاج انگلستان اور خزینہ اسلام کا ایک گوہر

داستان مسقط

(۲)

(سید فیصل)

سید ترکی کے بعد سید فیصل ہندوستانی تاجار کے انتخاب اور حکومت برطانیہ کی رضا سے امیر عمان ہوا۔ اس کے زمانے میں ریاست عمان کی بد قسمتی کا ایک نیا دور شروع ہوا۔

معاملات عمان میں پہلے تو دل یورپ میں سے صرف در سلطنتیں فرانس اور انگلستان حصہ لیتی تھیں، مگر سنہ ۱۸۸۶ ع میں ایک تیسری سلطنت بھی شریک ہو گئی جو پہلی درنوں سلطنتوں کی حریف قدیم ہے، یعنی عظیم الشان جرمنی۔

جرمنی کی شرکت سے (ایک انگریز کاتب سیاسی کی زبان میں) ”معاملہ پیچیدہ سے پیچیدہ تر ہو گیا۔“ اب عمان ایک ہڈی تھی جو انگلستان کے گلے میں پھس گئی تھی۔ نہ تو اسکا ارگنڈا ممکن تھا، کیونکہ وہ ایک بحری اسٹیشن ہے، اگر حریف لے آئے تو ہندوستان دریا کی طرف سے خطرہ میں پڑ جائیگا اور جزیرہ نماے عرب پر قبضہ کی اسکیم برہم ہو جائیگی، اور نہ نکلنا ہی ممکن تھا، کیونکہ جرمنی کا پنچھ فولادی ہر وقت گلا دبانے کے لیے مستعد تھا۔

لیکن یہاں بھی انگریزوں کے دہاہ سیاسی نے مدد دی۔ جرمنی سے گفتگو کر کے یہ طے دیا کہ ریاست کے در حصے کر دیے جائیں۔ ایک حصہ انگریزی حمایت میں ہو، دوسرا حصہ جرمنی کی حمایت میں۔

چنانچہ انگریزی حمایت میں محکمہ، بحریں، کربت، مسقط وغیرہ آئے۔ اس تصفیہ کی پختگی سنہ ۱۸۹۰ ع میں ایک معاہدہ کے ذریعہ سے ہو گئی۔

اس معاہدہ کے بعد انگریزی سیاست کے لیے میدان صاف تھا۔ اس نے اپنی پوزی قوت و سرکرمی کے ساتھ نام شروع کیا، جسکا نتیجہ یہ نکلا کہ آج ۲۴ سال کے بعد ان تمام مقامات کے شیوخ و امراء ایک باجگذار والی ریاست سے زیادہ نہیں!

(اباحت و تنفر)

فرنگیوں کا قاعدہ یہ ہے کہ جہاں جاتے ہیں، وہاں کے باشندوں کے لیے سب سے پہلے آزادی کا تحفہ لیکے جاتے ہیں۔ لیکن اس آزادی کے معنی کیا ہیں؟ اخلاق و آداب اور مذہب و ہیئت اجتماعی ہی بندشوں سے آزادی، یعنی بالفاظ واضح تر فسق و فجور، رندی و مستی، اور تنصرو تفریح کی اجازت۔ جب اس آزادی کی بدولت باشندوں کی اخلاقی اور مذہبی حالت خراب ہوجاتی ہے تو پھر بتدریج فنا قوائے عمل کی اعانت سے اس ملک پر قابض ہوجاتے ہیں۔

لیکن انگریز عمان میں اس آزادی کے بدلے چند بند شوں کا تحفہ لیکر گئے۔

اگرچہ یہ فرنگی خود ایشیا والوں کے ساتھ غلاموں سے بھی بدتر سلوک کر رہے ہیں، مگر تاہم وہ جہاں جاتے ہیں، انہی کوشش ہوتی ہے کہ وہاں انسانیت کو غلامی کے عذاب سے نجات دلائیں۔ کیونکہ یہ کوشش ایسی ہے کہ اگر کوئی فرنگی سلطنت کسی ایشیالی سلطنت کو اسکے لیے مجبور کرے تو دوسری فرنگی سلطنت اس سے باز پرس نہیں کرسکتی۔

انگریزوں کو یہ معلوم ہوچکا تھا کہ امیر مسقط کمزور ہو گیا ہے، مگر وہ یہ بھی دیکھنا چاہتے تھے کہ امتحان میں یہ ضعف کہاں تک مفید مطلب ثابت ہوتا ہے؟

عرب عمان میں ابھی تک مغربی خیالات کی ہوا نہیں چلی تھی۔ وہ بردہ فرشی کو جائز سمجھتے تھے، اسکی ممانعت کے معنی یہ تھے کہ انہیں امیر مسلم اس تجارت سے بجز روکتا ہے، جس سے خرد خدا نے نہیں روکا۔ جو لوگ عربوں کے مزاج سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ انکے لیے اس قسم کا استبداد کس قدر ہیجان انگیز ہے؟ پس انسداد بردہ فرشی کا مطالبہ امیر مسقط کے ضعف و انقیاد کی ایک عمدہ آزمائش تھی۔

(انسداد بردہ فرشی)

انگریزوں نے امیر سے فرمائش کی کہ آئندہ اسکی قلمرو میں بردہ فرشی نہ ہو۔ امیر نے لیے سوائے تسلیم کے چارہ ناکار کیا تھا؟ کیا وہ انگریزوں کا مقابلہ کرسکتا تھا؟ شاید، اگر تمام قبائل اسکے ساتھ ہوتے، مگر جنگی دخانی جہازوں کے جواب میں اسکے پاس کیا تھا؟ وہی پرانی وضع کی باد بانی اور دانڈوں والی کشتیاں! اے دھمکایا کیا کہ اگر اس نے ذرا بھی انکار کیا تو معاً انگریزی جہاز گولا باری شروع کردینگے جو ساحل سے تھوڑے ہی فاصلہ پر پہرے اڑا رہے تھے۔ پھر حال یہ فرمائش مجبوراً اے منظور اڑنا پڑتی۔

اس مطالبہ میں وہ یابی آئندہ دیکھے کرنا گوں راشد شدید مطالبات کا باعث ہوئی۔

(مزید مطالبات)

قوموں کی خود مختاری اور آزادی انکے جنگی قوی کے ساتھ وابستہ ہے، اور جنگی قوی کا وجود اسلحہ کے وجود تک ہے۔ پس اسی قوم سے اختیار لے لینے کے معنی یہ ہیں کہ اس سے اسکی آزادی اور خود مختاری ایجا رہی ہے جسکے بعد صرف غلامانہ زندگی ہی رہجاتی ہے جو فی الحقیقت موت سے بھی بدتر ہے۔ مگر اس اولدن اور شش میں وہ یابی سے انگریزوں کا حوصلہ اتنا بڑھ گیا کہ انہوں نے امیر مسقط سے انسداد اسلحہ فرشی کا بھی مطالبہ کیا۔ امیر انگریزوں کی بحری طاقت سے مرعوب ہو چکا تھا، اسلیے اس مطالبہ نے آگے بھی نہ ملک کے استقلال و حریت کے لیے پیغام فنا تھا، اسی دن فوراً جھک گئی!

پھر تو انگریزوں نے خوب پیر پہلائے، اور اس خالص عربی و اسلامی ریاست میں ایسی حریت ملی و اخلاقی کا مطالبہ کیا، جو ظاہر ہے کہ ناممکن نہیں ہو سکتا تھا۔ اس آزادی کے ملتے ہی تمام مسقط جو انگریزی نفوذ کا مرکز ہے، میخانوں، عفت فرشی کے ذلتکندوں، اور مبشرین و مبلغین نصرانیت کی خانقاہوں سے اسطرح معمور ہو گیا، گویا ایک اسلامی سلطنت کے بدلے ایک پوزی فرنگی سلطنت کا صدر مقام ہے!

(عام شورش)

اس سے قبائل عرب میں ایک عام برہمی پھیل گئی۔ شیخ عبد اللہ سالمی (۱) پہلا شخص ہے جس نے اس حالت سے فائدہ اٹھانا چاہا۔ شیخ عبد اللہ کا وطن ضبیہ ہے مگر رہتا قابلہ میں ہے۔ قابلہ کے شیخ کا نام عیسیٰ بن (۱) شیخ سالم کے متعلق جو لکھا گیا ہے وہ اس تحریر سے ماخوذ ہے جو معاصر تارہ، المنار نے سلیمان آندی صاحب الرمان کی روایت سے شائع کی ہے۔

حصے نہ آئے بڑھا - ایک حصہ کے بڑھے اطوار اور دوسرے حصہ کے رستاق کا رخ کیا -

فوج جنوبی رستاق پہنچی، فوراً لوگوں نے بلا معارضہ و مقارمت اطاعت قبول کر لی - یہاں سے فوج بلا حزم کی طرف بڑھی - یہاں والوں نے بھی اطاعت قبول کر لی - بلا حزم سے رلیس عربی آئی، یہاں بھی کسی نے مقارمت نہ کی -

برکۃ الموز رالی فوج رہاں سے کامیاب ہو کے رلیس ترکی میں آئی اور یہاں کے والی سے کہا کہ ”اگر تم ہم سے مل جاؤ گے تو ہم تم کو امام بنا دینگے“ اس سبب باغ کو دیکھ کر اس نے قلعہ کی کنجیاں حوالہ کر دیں - لوگوں نے فوراً اسے سر پر ایک عمامہ باندھے کہا: ”لرا مستعد ہو جاؤ! ہمارے امام کے بعد اسے جانشین بناؤ!“

( سید فیصل اور امام )

سید فیصل کو جب یہ حال معلوم ہوا تو اس نے ایک ہزار فوج جمع کی اور اپنے بیٹے نادر کو اس پر سپہ سالار بنا کے امام کے مقابلہ کے لیے روانہ کیا - نادر یہ جمعیت لیکے چلا - جب امام کے جدید مرکز سمائم کے قریب پہنچا تو فوج کا بیشتر حصہ امام کی فوج سے جا ملا نادر کے ساتھ بلوچ اور بنو سعید میں سے کچھ لوگ رکھنے جنکی مجموعہ تعداد ۷۰ آدمیوں سے زیادہ نہ تھی - یہ حالت دیکھ کر وہ مجبوراً سمائم کے قلعہ میں پناہ گزیں ہو گیا اور محصور ہونے اس قلعہ کی توہین سے فائدہ اٹھا تا رہا -

یہاں کے قبائل سے نادر کو ذرا بھی مدد نہ ملی کیونکہ قریباً سب کے سب امام سے مل گئے تھے - مگر امام کو اس محاصرہ سے کوئی فائدہ نہ ہوا - نادر قلعہ میں بیٹھا شدید گولہ باری سے امام کی فوج کو پامال کرتا رہا - امام کے جب یہ رنگ دیکھا تو آسکر علی حالہ چھوڑ کے شہر کا نہایت سخت محاصرہ کر لیا تاکہ سید نادر قلعہ سے نکلے بھاگ نہ جائے -

امام کے ساتھ جو شیوخ تھے، وہ فوجیں لیکے مختلف اطراف و جوانب ملک میں پھیل گئے - شیخ حمیر فوج لیکے سمائم سفلی کے طرف آئے شیخ عیسیٰ شہر سرور گئے - سرور والوں نے اطاعت قبول کر لی - خود امام شیخ عبد اللہ کو لیکے سمائم علیا گیا اور نادر کو گھیرے پڑا رہا، مگر جب دیکھا کہ اس محاصرہ کا کوئی نتیجہ نہیں نکلا تو قلعہ سے پندرہ عنت کے فاصلے پر ایک شہرنگ کھودی اور اسمیں آگ لٹادی - اس سے قلعہ کا ایک حصہ تو آڑ گیا مگر کسی کو کوئی نقصان نہیں پہنچا - دوبارہ پھر بارود بھر کے آگ لگائی تو بارود کا اثر خود امام کی جماعت کی طرف پلٹ پڑا اور بہت سی جانیں کھ آئیں -

شیخ عیسیٰ اپنی فوج کو لیے اندرون ملک میں بڑھتا گیا - جہاں جہاں سے گزرتا تھا، وہاں کے لوگوں سے بیعت لیتا جاتا تھا - یہاں تک کہ شہر فنکا پہنچا - انہوں نے سید فیصل کے مقابلہ کے لیے ایک لشکر کراں بھیجا - یہ لشکر جب خوشا تک پہنچا، تو شیخ عیسیٰ اسکو دیکے بغیر صرف اسکی آمد کی خبر سنکے سبب چلا آیا -

رستاق پر جو فوج قابض ہوئی تھی، وہ بڑھتی ہوئی عراقی آئی - یہاں سید فیصل کے لئے سید حمود اور سید حمد اور انکے ساتھ سید ہلال رالی برکہ تھا - جب فوج کو آتے دیکھا تو یہ لوگ بھاگے - امام نے شہر پر قبضہ کر لیا، سرکاری فوج کو نکال دیا، اور ذخائر و اسلحہ جسقدر موجود تھے وہ سب کے سب قبائل کے ہاتھ فروخت کر دیے -

( فتح اور مجسورہ حالت )

چالیس دن تک جنگ جاری رہی - جب سید فیصل نے دیکھا کہ اب تاب مقابلہ نہیں تو اس نے انگریزوں سے مدد مانگی -

صالح ہے - اس نے شریکہ کے لوگوں کو بیعت کی دعوت دی - اس بیعت کا مقصد یہ تھا کہ سید فیصل امام شرعی ہو بادشاہ نہ ہو، یعنی اگر اسکا کوئی حکم یا معاہدہ خلاف شریعت ہو تو وہ رعایا پر واجب العمل نہ ہوگا بلکہ اسکی پاداش میں وہ خود مسند خلافت سے اتار دیا جائیگا - لا طاعة لمخلوق فی معصیۃ الخالق - سب سے پہلے قابلہ کے شیخ نے اسکے ہاتھ پر بیعت کی -

شیخ سالم نے اپنے اس ارادے کی اطلاع سید فیصل کو دی - سید فیصل نے جواب دیا کہ وہ امام بھی ہے اور بادشاہ بھی ہے - وہ اپنی قلمرو میں بالکل آزاد ہے، عمل مایسا ر بقول ما یرید! شیخ سالم اور شیخ عیسیٰ کو جب یہ جواب موصول ہوا تو سخت غصہ آیا - ان دونوں شیخوں اور انکے ساتھ انکے ہم خیالوں نے باہم ملکر تمام میخانوں، عفت فرشوں، مبلغین وغیرہ وغیرہ کے متعلق چند مطالبات سید فیصل کے سامنے پیش کیے - اسکے جواب میں سید فیصل نے کہا کہ انسان آزاد پیدا کیا گیا ہے، پس میں اسکو مقید نہیں کر سکتا -

( دعوت و بیعت )

اس خشک و قطعی جواب کے بعد سمائم میں شیخ عبد اللہ سالمی، شیخ عیسیٰ بن صالح، اور شیخ عبد اللہ بن سعید نے پرشیدہ طور پر ایک مجلس شوریٰ منعقد کی، اور یہ طے کیا کہ شیخ عبد اللہ بن حمید کو بھیجا جائے - وہ تمام عمان میں کشت کر کے سید فیصل سے جنگ کے لیے بیعت لیں -

حسب قرار داد شیخ بن حمید گئے، اور تمام قبائل میں صلح کرا کے انہیں درستانہ تعلقات مستحکم کیے اور عہد لیا کہ وہ سید فیصل سے بیک جسم و جان ہو لڑینگے - اس مہم سے فارغ ہونے شیخ بن حمید تونف آئے - تونف ایک چھوٹا سا شہر ہے جو نزرہ کے قریب واقع ہے - تونف میں یہاں کے شیخ حمیر امامی سے ملے - شیخ حمیر امامی کے حکم سے تمام علماء اباضیہ ( خراج ) جمع ہوئے اور اس باب میں مشورہ ہوا - مشورہ میں طے پایا کہ ایک امام مقرر کر کے اسکے ہاتھوں پر بیعت لی جائے - چنانچہ شیخ سالم بن راشد خورسی نے ہاتھ پر بیعت لی گئی - بیعت کے بعد یہ لوگ پرشیدہ طور پر نزرہ آئے - اور وہاں کے باشندوں کو امام کے ہاتھ پر بیعت کی دعوت دی - اسکے دعوت کے جواب میں بہت سے لوگوں نے امام کے ہاتھ پر بیعت کی - ان بیعت کرنے والوں میں بدویام اور بنو کنزد پیش پیش تھے -

( مقابلہ اور جنگ )

سید سیف بن احمد اور جو نزرہ کے امیر اور خاندان بن سعید کے ممبر تھے، یہ خبر پہنچی تو وہ ان لوگوں کو روکنے کے لیے حملہ آور ہوئے - سخت جنگ ہوئی - بہت لوگ کھم آئے - خاص بنو سعید میں سے ۲۵ سے زیادہ آدمی ضائع ہوئے - خود والی زخمی ہوا اور بالآخر نزرہ تسخیر ہو گیا - یا یوں کہہ کرے اپنے باشندوں کے ضعف اور حملہ آوروں کی قوت کی وجہ سے نزرہ نے اپنے آپ کو حملہ آور نہ حوالہ کر دیا - قلعہ حصینہ سے والی کی فوج نکل گئی اور انکی جگہ امام کی فوج وہاں قیام پذیر ہوئی -

یہ حالت دیکھ کے والی ایک مسجد میں پناہ گزیں ہوا - لوگ وہاں پہنچے اور اس سے کہا کہ امام کی اطاعت قبول کرے ورنہ آئے گرفتار کرینگے اور پھر اسے ساتھ ایک اسیر جنگ کا سا برتاؤ کیا جائیگا - والی نے ایک گھنٹے کی مہلت مانگی - مہلت دیکھی اور اس نے خود کشی کر لی -

نزرہ میں امام کے تمام حکومت اپنے ہاتھ میں لی، اور جب قدم جم گئے، تو بیعت سلط والوں سے کہلا بھیجا کہ ”اطاعت کر ورنہ جنگ“ انہوں نے اطاعت قبول کی - امام اپنی فوج کے در

## مکتوب آستانہ علیہ

تجہہ جیسے جانفرش کا زیادہ حقدار ہے - بسموں کے ساتھ تڑپ اور دل زخم خوردہ رکھتا ہے تو زخمیوں کی بستی آہرندہ! قبرستان میں تیری آواز کرن سنیکا؟ مردوں کے مرگت سے زندے کی پکار کب جواب پائیگی؟ آ! ادھر آ! - درنا کی روانی کی طرح بہ سرعت آ! - بجلی کی کڑک کی طرح ہوش انگن آ! - برسوں والے بادل کی طرح سرگرم رفتار ہو! زمین خشک اور پیاسی ہے، اور دھقان کیلئے مہلت کا ضائع کرنا معصیت ہے -

تو آئیگا - ہاں تو آئیگا - تو ایک دن ضرور آئیگا اور شاید خود بخود آئیگا - کیونکہ تیرے اہل وطن تجھے نہیں پہچانتے، اور کیونکہ حلقہ بگوشان اسلام کا کوئی وطن نہیں - دشمنان حریت، اعداء حقانیت، تیری مقدس تعلیمات سے لرزاں ہیں - ہاں یاد رکھو کہ تو آئیگا، اور ایک جلا ہوا دل اپنے ساتھ لائیگا - تیری خوں نشان آنکھیں اشکبار ہونگی جب کہ تو آئیگا!

قلم کی برجہ تیرے ہاتھ میں ہے - سیف زبانی کے جوہر دکھا رہا ہے اور میدان کارزار عمل گرم ہے - کہاں؟ ترکی میں، میرے وطن محبوب و مقدس میں - قریب ترین زمانہ میں، میں ایسا دیکھ رہا ہوں -

دن ملت کی تصویر ابوالکلام! مرثیہ خزان ملت ابوالکلام! تو آئیگا ہماری پڑائی روایات ہم کو یاد دلائیگا، کیونکہ یہ تیری عین فطرت ہے اور تو اس واسطے پیدا کیا گیا ہے - پس چمک اور چمکا! گرج اور دھلاؤ! پھر تو وہ سب اچھے دیکھیں گے جیسا کہ تو دیکھنا چاہتا ہے، کیونکہ بارش کیلئے موسم اور ارض صالح، درنوں کی ضرورت ہے - تیرے علم صداقت، تیرے لڑاے حریت، تیرے برق انتقام کے سایے میں اناطولیہ کے رہ جڑاں ہونگے جنکے رنگ گلاب کر شرماتے ہیں، چورے چورے سینے ہیں، اور ان سینوں میں اسلامیات کا مقدس خوں بہا ہوا دل ہے -

یہ قوی اور لمبے لمبے ہاتھوں والے بے خوف، اناطولیہ جنگی ماٹیں آن کی جسارت و تہوری پر ناز کرتی ہیں، اور جنگی سب سے بڑی آرزو دنیا میں یہ ہے کہ وہ راہ اسلام میں شہید ہوں، لا تعد و لا تحصی تیرے ساتھ ہونگے - یہی ہیں جو فطرتاً صرف تجھے ایسے پرستاران ملت ہی کے فدائی ہوسکتے ہیں - یہ وہ فدائی ہونگے جنکے لب مدت سے دریائے طورنہ کے سر اور شیریں پانی پینے کے خواہشمند ہیں - جو اب بھی ریانا کا محاصرہ کرسکتے ہیں اگر انکی الہی قوتوں کا کوئی محاصرہ نہ کرے - جو اب بھی فرانس کے سواحل کو پھر تکبیر کی آرازیں سے لرزا دینا چاہتے ہیں، بشرطیکہ کوئی مقدس صدا لاهرتی انکے دلوں کو بھی ایک لرزش اسلامیات سے لرزا دے -

پھر کیا تو ان کی ایسی حسین، ایسی جمیل آرزوں کی قدر نہیں کریگا؟ یہ ایک رہبر کے طالب ہیں - ان کو راستہ بتادے اور راستے پر لگادے - کیا تو ایسا نہیں کریگا؟

بلقان کی زمین پر، طرابلس کے ریگستان پر، شہدا کا خون سونگنے سے پیلے، معصوم بچوں کی ہڈیاں گلنے سے پیلے، بیرو عورتوں کے ہلاک گریہ ہرجانے سے پیلے، آ! - اے اپنی دولت سعی کو ضائع کرنے والے آ!!

میری آنکھیں تیری قرش راہ ہونگی! میرے لب قدمبوسی کا شرف حاصل کرنیکے آرزو مند ہیں -

شاکر

نابریقہ ہمانی - حرکت (تسطنظیہ)

حرکہ نیکتیری ہمایونی (تسطنظیہ) کے حضرت شاکر افندی آپ کے اخبار کے مضامین کا ترجمہ مجھے سے سنتے رہتے ہیں، اور ان کو جسقدر آپ کی ذات سے انس و محبت اور عقیدت ہوگئی ہے اسکا اظہار ناممکن ہے - آج انہوں نے ایک مضمون آپ کے اخبار میں روانہ کرنے کے واسطے بزبان ترکی بھیج دیا تھا جسکا ترجمہ کر کے روانہ کرتا ہوں - یہ ظاہر کردینا ضروری ہے کہ جو کیفیت اصل مضمون میں ہے میں اسکا ویسا ترجمہ نہیں کرسکا ہوں - سات آٹھ مہینے میں اس سے بہتر ترجمہ کرنا مجھے جیسے جاہل آدمی سے ناممکن ہے - زیادہ نیاز -

خادم عبد القیوم بیگ

## الہلال!

اسلام کے عاشق! حریت کے پرستار! میں تسلیم کرتا ہوں کہ تو اپنی ملت مظلوم کی خدمت کر رہا ہے - جسم ہی سے نہیں بلکہ روح و دل سے کر رہا ہے - اچھے آرام کی فکر نہیں، مگر اپنے اہل وطن کی راحت کا تو خراہاں ہے! پیسروان اسلام کو آن کی ابتدائی جرئت و مسارت کی حالت میں دیکھنے کیلئے تیری آنکھوں میں اضطراب کی چمک ہے اگرچہ شب بیداری کی بددلت تیری آنکھیں بے نور ہوگئی ہیں! تو فقیروں کی ہمدردی کرتا ہے کیونکہ تو دولت فقر سے مالا مال ہے - تو ملت فروش امیروں کی پررا نہیں کرتا، اسلئے کہ تجھے استغنا کے خزانے دیدیے گئے ہیں -

تو سنیکا؟ میں تجھے خواہش اور؟ تجھے تمنا کروں؟ تجھ کو بار کر آؤں؟ تجھے منت کروں؟ گو عالم اسلامی کا ہر گوشہ تجھے جیسے خادمان ملت کیلئے ببقرار و منتظر ہے، مگر سب سے زیادہ میرا وطن، آہ میرا وطن عزیز و محبوب، تجھے جیسے شیدائی،

(بقیہ صفحہ ۱۰ کا)

انگریز تو موقع کے منتظر ہی تھے - انہوں نے فوراً چہ ہرلناک جنگی جہاز اور ایک سو سپاہ بھیج دی اور آئندہ ہر قسم کی مدد کا وعدہ بھی کیا، نیز ہدایت کی وہ خشکی میں ایک گہنڈہ ہی مسافت سے آگے نہ بڑھنا -

انگریزی فوج نے چند قلعوں میں بیٹھکے امام کی فوج کا مقابلہ کیا اور بالآخر اسکو شکست دیکے خود سیاہ و سفید کی مالک بن بیٹھی - جب انگریزوں کے قدم اچھی طرح جمگٹے اور معاملات پوری طرح انکے ہاتھوں میں آگئے تو انہوں نے دوبارہ امن و نظام قائم کیا -

اسوقت اگرچہ سید فیصل امیر ہے مگر درحقیقت تمام معاملات انگریزوں کے ہاتھ میں ہیں - وہی یہاں کے سیاہ و سفید کے مالک ہیں - سید فیصل ایک تنخواہ دار ملازم ہے جسکی مرضی رہی ہے جو انگریزوں کی مرضی ہے - وہ نہ اپنی راہ سے کوئی حکم دیسکتا ہے اور نہ کسی حکم کو روک سکتا ہے -

یہ ہے وہ عمان، جسکی آزادی حفاظت کا عہد سنہ ۱۸۴۳ ع میں اور پھر در بارہ سنہ ۱۸۸۶ میں کیا گیا تھا! یا ایہا الذین آمنوا ان تطیعوا الذین کفروا، یریدکم علی اعقابکم فتقبلوا خاسرین، بل اللہ مرالکم و هو خیر الناصرین (۹۵:۳)

سمجھا گیا ہے، اس قدر نواب صاحب کی تحریرات کو - عموماً انکی تحریرات کو حکم کی خوشامد اور انتہا درجہ کی خوشامد سے تعبیر کیا جاتا ہے، تاہم وہ اسکی کچھ پررا نہیں کرتے اور اپنے خیالات برابر ظاہر کرتے رہتے ہیں -

میں نے کسی قدر تفصیل سے اس امر کو اسلیے لکھا کہ میں انکے استقلال میں آجکل کے لوگوں کیلیے ایک بڑی عبرت پاتا ہوں - انکو خوشامد اور غلامی کا الزام دیا جاتا ہے - میں چاہتا ہوں کہ کاش آجکل کے مدعیان حریت کی آزادی میں بھی ایسا ہی استقلال غیر متغیر اور استقامت محکم پیدا ہو جائے، جسقدر ثبات و یک رنگی نواب صاحب کی خوشامد اور غلامی میں ہے!

اگر ایسا ہو تو پھر مصیبتوں کا خاتمہ ہے - یاد رکھو کہ کفر ہو یا ایمان، پہلی چیز استقامت ہے، اور ایمان نفاق آلود سے ثبات کفر بہر حال بہتر ہے:

در دل بردن درین رہ سخت تر عیبست سالک را  
خجل هستم ز کفر خود کہ دارد برے ایمان ہم!  
اُس حریت کے ادعا کو لیکر کیا کیجیے جسمیں ایک ادنیٰ سی آزمائش کی بھی تاب نہ ہو؟ ر لہ در الشاعر:

رفسادازی بشرط استواری اصل ایماں ہے  
مرے بٹخانے میں تو کعبے میں گاڑو برہمن کو

میں جانتا ہوں کہ جہود فکر اور استقامت راے، در مختلف چیزوں میں، اور جس طرح ثبات راے ایک عمدہ جوہر اخلاقی ہے، اسی طرح طلب حق اور اعتراف گمراہی بھی بنیاد ہدایت و سعادت ہے - لیکن اگر ایک شخص کو اپنی غلطی معذور نہیں ہوتی اور اسلیے اپنی غلط راے پر صداقت سے قائم ہے، تو اسی راے کی تو پروری سختی سے تغلیط کیجیے، مگر ساتھ ہی اسکی استقامت کی پروری فیاضی سے تعریف بھی کیجیے، اور بن پڑے تو اپنے حق کے قیام کیلیے اسکے باطل کے ثبات سے سبق لیجیے!

اگر افادہ در تمام اردو اخبار و رسائل اور قومی ہاں پر انتقاد و بحث کیلیے مخصوص آبدیا جائے تو یہ بہت بہتر ہوگا، کیونکہ اس قسم کا اردو اردو رسالہ ملک میں نہیں ہے -

چھپائی اٹھائی اور ضخامت کے اعتبار سے قیمت نہایت کم ہے اور آمد ہے کہ لہک اسکی فدر دانی میں بغل نہ لڑنے کیونکہ ملک میں معدودہ روزوں کی ضرورت شدید ہے، اور کو انکے سیاسی آرا سے ہم لوگوں کو اختلاف و ناہم رسالے کے دیگر حصص کے فوائد میں نو کلام نہیں

## ہندوستانی دوا خانہ دہلی

جناب خدان الملک - ایم محمد اجمل خان صاحب نے سرپرستی میں، دہلی اور رندت اندرہ کا جو مہتمم بالشان دوا خانہ ہے وہ عمدی اندرہ اور خوبی کار و نارت کے ساتھ بہت مشہور ہو چکا ہے - صدھا درانیوں (جو مثل خانہ سار اندرہ کے صحیح اجزاء سے بنی ہوئی ہیں) خدان الملک کے خاندانی معجزات (جو صرف اس دارخانہ سے مل سکتے ہیں) عالی شان کار و بار، صافی ستھرا پن، ان تمام باتوں کو اگر آپ ملاحظہ فرمائیں تو آپ کو اعتراف ہوگا کہ: ہندوستانی دوا خانہ تمام ہندوستان میں ایک ہی دارخانہ ہے - ہرست اندرہ مفت (خفا کا پتہ)

منیجر ہندوستانی دوا خانہ - دہلی

# مطبوعات جدیدہ



## افادہ



قیمت سالانہ ۲ روپہہ مع معمول - سول لائن - آگرہ

یہ اردو کا ایک جدید ماہوار رسالہ ہے جو نہایت نفیس کاغذ اور عمدہ چھپائی کے ساتھ گذشتہ نمبر سے نکلنا شروع ہوا ہے - جناب نواب حاجی محمد اسمعیل خان صاحب اسے مدیر اور ایڈیٹر ہیں - غالباً مقصد اشاعت یہ ہے کہ ملک میں جو تعلیمی اور سیاسی کام ہو رہے ہیں انپر ماہوار بحث کی جائے، اور اسکے علاوہ ”دوسرے قسم کی بھی سوشیل مارل، اور تاریخی مضامین“ شائع کیے جائیں -

نواب صاحب اردو کے قدیمی اہل قلم ہیں جبکہ اردو کے لکھنے والے اور نہ اسقدر رسائل و اخبار نکلتے تھے - علی گڑھ اسٹیٹیوٹ گزٹ میں عرصے تک انکے مضامین نکلے ہیں اور مشہور رسالہ ”عارف“ کے بھی وہ نہ صرف مالک تھے بلکہ ایڈیٹری میں بھی شریک تھے - امید ہے کہ انکی ایڈیٹری میں یہ نیا رسالہ ترقی اوریکا، اور دیگر اہل قلم بھی انکی اعانت لڑینگے -

نمبر کا نمبر بطور نمونے کے شائع دیا گیا ہے اسلیے اس میں صرف وہ مضامین جمع کر دیے ہیں جو بعض اخبارات میں شائع ہوئے تھے، مگر دسمبر کے نمبر میں متعدد مستقل مضامین ہیں اور پہلا مضمون جو ایجوکیشنل کانفرنس کے متعلق ہے، نہایت مفید نقد و مشورہ پر مشتمل ہے اور از باب ہر دیلے قابل توجہ، بشرطیکہ وہ توجہ کرنا چاہیں -

نواب صاحب کے سیاسی ادرا، آرا سے آجکل بڑا طبعہ دم و مخالف ہے، اور یہ امر بھی آشکارا ہے کہ وہ الہمدل کے ہاں سے خوش نہیں ہیں، تاہم میں یہ کہتا ہوں کہ اسکی طرح ہر نہیں رہے گا، نہ نواب صاحب جس استقلال اور یک رنگی سے اپنے سیاسی عقائد پر قائم ہیں، اور جس غیر منازل لب و لہجہ میں ہمیشہ اپنے خیالات ظاہر کرتے رہتے ہیں، میں اپنے عقیدے سے اتنے نہایت قابل تعریف و تحسین سمجھتا ہوں -

زمنے کے خیالات بکسر پلت گئے ہیں اور روست کے طرفان سے بڑے بڑے محکم ستروں اور بھی اپنی جگہ سے ہٹ رہے ہیں - جو لوگ پچھلی صحبتوں کے مشہور رہن سمجھے جاتے تھے اور دل تک اپنے گذشتہ اصولوں کا رعب لڑ رہے تھے، انہوں نے بھی زمانے کا رنگ دیکھ کر بالآخر اپنی جگہ چھوڑی، اور روادہ نہیں ہو گئے خیالات و عقائد کی طرف در چار قدم نور ضرور بڑھ آئے، مگر ہم لوگ دیکھ رہے ہیں کہ نواب صاحب مددح اپنے خیالات پر اسی استحکام و استواری سے قائم ہیں جس طرح گذشتہ عہد میں نئے، اور ہر - روفہ پر بلا نامل اور بلا خوف تعہید و نضیک اپنی قدیمی راے ظاہر کرتے رہتے ہیں

لوگ ہمیشہ انکے خیالات کی مخالفت کرتے ہیں اور شاید ہی کسی شخص کے سیاسی حدلات کو اسدرجہ علم طرز پر مددوم

# مراستلا

## ندوۃ اور قوم کی سرد مہری

کا جسکے مقاصد عظیم الشان ہوں اور جسکی کامیابی بھی یقینی ہو اور جسکا عزم رحید یہ ہو کہ قوم کی تمام رہ ضرورتیں جو ایک مدت سے مدہوں اور تحط الرجال سے قریب الفنا ہو چکی ہیں، دربارہ زندہ اور بار آور کیجائیں، اسکا میر مجلس ایک ایسا شخص کیا جاتا ہے جس کے نام سے قوم کے کان بھی آشنا نہیں۔ لیکن ایسا کیوں ہوا؟ صرف اسلیے ہوا کہ قوم کی آنکھیں ندرہ کیطرف سے بند ہیں، اور اسلیے ہوا کہ اب وہ دل نہیں رہے جن میں ہمدردی اور خلوص کے جذبات تھے اور وہ ہاتھ نہیں رہے جو ہمیشہ بڑھنے کیلئے طیار اور مستعد رہتے تھے، اور وہ دماغ نہیں رہے جن میں قومی ضروریات پرشیدہ رہتی تھیں اور انکے تمام حقوق کی نگہداشت کی جاتی تھی۔ یہ کسقدر تعجب بالآء تعجب ہے کہ ناظم کا انتخاب صرف چند اشخاص کے ہاتھوں سے ہو جاتا ہے، اور قوم سے بوجھا تک نہیں جاتا؟ ناظم کو کیا پڑی ہے کہ قوم کے حصول آرا کا لحاظ کرے، اسکو ایک مغنم مرقع ملتا ہے اور ایک غیر معمولی قدر و قدرت چند منڈوں میں ہاتھ آجاتی ہے، وہ خوش خوش مسند نظامت پر جلوہ آرا ہو جاتا ہے، اور پھر اسکا جو کچھ بھی چاہے کر گذرتا ہے۔

میں حیران ہوں کہ کس منہ اور کس زبان سے کہا جاتا ہے کہ ہم میں بیداری اور قومیت کا احساس ہے؟ اگر یہی بیداری اور احساس ہے تو میں سچ عرض کرتا ہوں کہ یہ ایک نرم الحیات ہے جسکو غلا نہمی سے آپ بیداری تصور ایسے بیٹھے ہیں۔ خدارا سونچیں اور اپنی ضروریات پر ایک گہری نظر ڈالو ندرہ کے فلاح اور بہبودی کے اسباب فراہم کرنے میں سرگرم ہو جائیے! ر ما علینا الا البلاغ - والسلام

ابم - احمد - از بارہ بنکی

## زندہ دار گور مریضوں کو خوشخبری

یہ گریبان ضعف قوت ایلھے اکسیر اعظم کا حکم رکھتی ہیں، زمانہ انحطاط میں جراثیم کی سی قوت پیدا زدیبتی ہیں، کیسہی ضعف شدید کیوں نہر دس روز کے استعمال سے طاقت آجاتی ہیں، اور ہمارا دعوئی ہے کہ چالیس روز حسب ہدایت استعمال کرنے سے اسقدر طاقت معلوم ہوگی جو بیان سے باہر ہے۔ توتے ہرے جسم کو دربارہ طاقت دیکر مضبوط بناتی، اور چہرے پر رونق لاتی ہے۔ علاوہ اسکے اشتہا کی کمی کو پورا کرنے اور خون صاف کرنے میں بھی عدم الذظیر ہیں، ہر خریدار کو درہ کے ہمراہ بالکل مفت بعض ایسی ہدایات بھی دےجاتی ہیں، جو بجائے خورد ایک وسیلہ صحت ہے۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ محصورل بدمہ خریدار چہ شیشی کے خریدار کے ایسے ۵ روپیہ ۸ آنہ

المستتر

منیجر کارخانہ حبوب کا یا پلٹ پوسٹ بکس ۱۷۰ کلکتہ

یہ واقعہ بھی عجائبات عالم میں سے ہے کہ جس قوم نے ندرۃ العلماء کا خیر مقدم مرحبا اور بارک اللہ کے پرجوش نعروں سے کیا ہو، آج اسکی جانب سے ایسی سرد مہریوں کا ثبوت مل رہا ہو جسکی کچھ انتہا نہیں۔ کیا وہ نعرہ ہائے مبارکباد و شادمانی اسلیے تھے کہ قوم نے ندرہ کو ایک بہت ضروری اور امید افزا شے خیال کیا تھا؟ اور کیا یہ انسرنگی اور بے اعتنائی اب اسلیے ہے کہ قوم نے ندرہ کو ندرہ اب وہ ندرہ نہیں رہا، یا قوم کی وہ تمام ضرورتیں جو ندرہ سے وابستہ تھیں پوری ہو چکیں؟ یا یہ کہ اس تبدیل نظامت سے قوم کچھ بد دل سی ہو گئی ہے؟ بہر حال قوم کی سرد مہریوں کے وجہ چاہے جو کچھ بھی ہوں، میں یہ ضرور عرض کرے گی جرات کرنی کہ قوم ندرہ کی جانب سے غافل ہے، اور اگر اسی طرح غفلت شعاری سے کام لیا گیا تو قوم کو اپنی جگہ پر یہ یقین کر لینا چاہیے کہ اب تک جو کچھ بھی اسنے ندرہ کیلئے کیا، اسے میں مطلقاً کسی خلوص و ہمدردی کا شائبہ نہ تھا۔ قوم نے ندرہ کو صرف ایک طلسمی کھیل سمجھا تھا جسکے تماشہ بینوں کی تعداد میں اضافہ کیا گیا، اس سے زیادہ اور کچھ نہیں۔ رزہ یہ غفلت نہیں تو اور کیا ہے کہ آج ندرہ میں ایک انقلاب عظیم پیدا ہو گیا ہے اور قوم اس سے مس تک نہیں؟ اگر چند انجمنوں نے مولانا شبلی صاحب کے قطع تعلق پر اظہار ناراضی کا رزور لہوشن پاس کر کے اراکین ندرۃ العلماء کے پاس بھیج دیا تو کیا یہ کہا جاسکتا ہے کہ قومی دلچسپی کیلئے یہ کافی تھا، اور اسکو قومی دلچسپی کہہ سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں، میں قوم سے پوچھتا ہوں کہ کیا اسقدر ہمدردی ندرہ کے بقا اور بہبود کیلئے کافی ہے؟ اور پھر ندرہ کے حق میں اسکا کیا اثر مرتب ہوا؟ یہ تو صرف ایک رسمی طریقہ تھا جسکو چند افراد قوم نے ادا کر دیا۔ اس میں کونسی ہمدردی اور کون سا مبارک خلوص پایا گیا؟

قوم کی اصلی ہمدردی اور اسکا سچا خلوص اس وقت ہونا جبکہ بھی خواہاں ندرہ کسی مقام پر مجتمع ہوتے، اسکی ناکامیوں کے اسباب پر غور فرماتے، اسکے فلاح اور بہبودی کے مسائل کی تلاش کرتے، اور ایک کامیاب اور امید افزا روش اختیار کرے ندرہ کو اسکے اصلی مقاصد و اغراض میں فائز المرام بنانے کی کوشش کرتے۔

یہ ایک حد تک ممکن ہے کہ صحیح ہو کہ اگر بعد علحدگی علامہ شبلی اراکین ندرۃ العلماء نے انکی جگہ پر ایک ناظم کو منتخب کر لیا ہے تو کیا ضرور ہے کہ قوم اسپر اعتماد کرے؟ میں کہتا ہوں کہ قوم ضرور اعتماد کرے، لیکن یہ اعتماد یومنون بالغیب نہر، کیونکہ وہ ملک مقرب نہیں، کوئی وحی منزل نہیں، کوئی رسول نہیں، بلکہ کچھ بھی نہیں۔ کم از کم اتنا تو ضرور ہو کہ قوم اسکے حالات سے واقف ہو۔ اسکے فضائل علمیہ و دینیہ سے آشنا ہو۔ یہ کسقدر حیرت انگیز اور انسوسناک امر ہے کہ ایک ایسی مجلس

## اقتراعات عثمانیہ

ایک عثمانی طیارہ

شرکت بلقیس خانم



بلقیس خانم ہوائی جہاز میں

ہمت اور اقدام عملی کی ایک نظیر قائم کروں۔ وہ میری ملت محبوب و محترم کیلیے ازل العزمانہ اعمال کا محرک، اور بلند نظرانہ مقاصد کدلیے داعی ہر

خانم مرصوفہ کی اس دلیری نے تمام خواتین عثمانیہ میں ایک تازہ روح عمل پہونک دی ہے۔ صرف عورتیں ہی نہیں بلکہ مردوں پر بھی اسکا ہمت افزا اثر پڑا ہے۔ انہوں نے اپنے ساتھ بہت سے چہے ہوئے اوراق رکھے لیے تھے جو ہر آبادی پر سے گذرے ہوئے پھینکتی جاتی تھیں۔ ان میں سے بعض پر طلب غیرت و رحمت کے جملے تھے، بعض پر دعائیہ فقرے، اور اکثر اوراق پر تویہ لکھا تھا کہ ”ملۃ نجیبۃ عثمانیہ کے نام، غیرت، حمیت، صداقت، اور عمل کا پیام مقدس“

یہ گویا دار الخلافہ عثمانیہ کا ایک اقتراعی واقعہ ہے۔ لیکن جو باقاعدہ اور منظم آزادی بوجہ اپنی حکومت ہونے کے وہاں جدید نسل کی عورتوں کو ملی ہے امید ہے کہ وہ ابھی عرصے تک آپہنیں بے اعتدالانہ آزادی کے نقائص سے محفوظ و مصئون رہے گی۔

گذشتہ ذات کے تمام عثمانی جرائد و رسائل، نے اس واقعہ کی تشہیر و تعظیم میں حصہ لیا ہے، اور مصور رسائل نے اس دلیرانہ سفر فضائی کے مختلف حصوں کی تصویریں تالیف ہی ہیں۔ علی الخصوص معاصر محترم آسانہ ”شہال“ اور ”رسلی“ جنکی اشاعت کا بڑا حصہ

اسی واقعہ کے رسوم و ضرور سے پر ہے۔ ہم بھی تین مختلف تصویریں معاصرین آستانہ سے نقل کرتے ہیں۔

نو تصویریں تو خود خانم مرصوفہ اور ہوائی جہاز کی ہیں، اور ایک تصویر اُس مجلس خواتین کی جو اُس موقع پر منعقد ہوئی تھی۔



بلقیس خانم ہوائی جہاز کے لباس میں

انگلستان کی نئی ڈاک کے اخبارات میں مس فریووک (Miss Frehaue) کا تذکرہ نہایت فخر و مباهات کے ساتھ کیا گیا ہے جس نے ایک ہوائی جہاز میں کچھ روز تک سفر کیا۔

یورپ میں ایسا ہونا کچھ بھی عجیب نہیں، بلکہ ایک ایسی معمولی بات ہے جسکا تذکرہ بھی ضروری نہ تھا۔ البتہ حال میں ایک نوجوان ترک خاتون شرکت بلقیس خانم کا ہوائی جہاز میں اڑنا اور ادرنہ سے قسطنطنیہ تک آنا، یقیناً ایسا واقعہ تھا جسپر فرانس کے تمام اخبارات و رسائل نے بجا طور پر تعجب کیا۔

خانم مرصوفہ ایک نوجوان تعلیم یافتہ خاتون اور فتعی بک کی بیوی ہیں۔ پچھلے دنوں جو مشہور انجمن خواتین عثمانیہ کی اعانت حکومت کیلیے قائم ہوئی تھی، اُسکی تاسیس میں سب سے زیادہ حصہ انہوں نے لیا تھا۔ انقلاب دستوری کے بعد باعانت



احمد رضا بک جو جمعیت طلب حقوق نسواں کیلیے قائم ہوئی تھی، جسے در عظیم الشان جلسے منعقد ہو کر تمام یورپ میں مشہور ہو گئے تھے، اور جسکی اعانت کا سلطان المعظم نے بہ نفس نفیس وعدہ کیا تھا، اس کے ارکان مشہورہ میں سے ایک رکن رکیں یہی بلقیس خانم تھیں۔

انکے اس مردانہ وار طیسران ہوا نے تمام ترکی میں شہرت حاصل کر لی ہے، اور متعدد مقامات سے عورتوں کی انجمنوں نے انکے لیے تعالیف بھیجے ہیں۔ اڑنے سے پہلے اور بعد، خواتین عثمانیہ کے در جلسے منعقد ہوئے، جسمیں بڑے بڑے اعیان و مشاہیر کی خواتین شریک تھیں۔ بلقیس خانم نے ایک نصیح و بلیغ تقریر کی اور کہا:

”رتت آگیا ہے کہ ابھی ملت کے زوال و ادبار کے ماتم میں ہم عورتیں بھی مساریانہ حصہ لیں، کدو، ہر بات میں ہم اپنا مساریانہ حق، مردوں سے طلب رہی ہیں“

انہوں نے کہا:

”ہوائی جہاز میں بیٹھ کر کچھ دور تک جانا اب متمدن عالم کی ایک نہایت ہی معمولی اور عامۃ الورد بات ہو گئی ہے۔ اسمیں کوئی قدرت نہیں۔ پس میں نے جو یہ ارادہ کیا تو اسلیے نہیں کہ یہ کوئی عجیب اور نادر واقعہ ہوگا، بلکہ صرف اس غرض سے کہ



## جزائر فلی پائن

شیخ الاسلام کا تقرر اور دعوتِ دینیہ کی تعریف

الشیخ محمد وجیہہ انڈیسی



(جزیرہ موروز (فلی پائن) کا ایک مکان)



(جزائر فلی پائن کے باغات کا ایک منظر)

وہ حضرة الشیخ 'السید محمد وجیہہ انڈیسی انڈیسی امین الفتاویٰ مشیخت اسلامیہ ہیں۔

تمام امور ضروریہ کے طے پا جانے کے بعد وہ آستانے سے بعزم جزائر روانہ ہو گئے۔ ۱۴ - دسمبر کو بمبئی پہنچے۔ وہاں سے دہلی آئے۔ دہلی سے علیگڑھ، علی گڑھ سے دیوبند گئے۔ پھر چند دنوں بعد تقریب اجتماع اسلامی آگرہ میں تشریف فرما رہے۔ وہاں سے کلکتہ اور رنگن ہوتے ہوئے غالباً فلی پائن روانہ ہو گئے ہیں۔

آگرہ میں مجمع سید مرمروف سے شرف نیاز حاصل ہوا، اور درتین مفصل صحبتیں مختلف شئوں و مسائل اسلامیہ و سیاسیہ پر ہوئیں۔ وہ ایک نوجوان فاضل ہیں جنکا اصل وطن نابلس (اطراف سلم) ہے، مگر پرورش فسططیہ میں پائی ہے، اور علوم دینیہ کی تحصیل و تکمیل کے ساتھ فرانسیسی اور (غالباً) جرمن زبان کو بھی حاصل کیا ہے۔ قریبی کے توطن کی وجہ سے قریبی زبان مثل مادری زبان کے بولتے ہیں، اور عربی بطور زبان ثانی کے مگر صحیح و فصیح۔

میں نے انہیں ایک فاضل، وسیع المعلومات، اور ایک عالم منور الفکر و روشن خیال یا یا۔ انکے خیالات میں جمرد نہیں ہے، مگر ساتھ ہی غیر معتدل آزادی بھی نہیں ہے۔ عہد حمیدی کا ذکر آیا تو انہوں نے اسے استبداد و جبر کو مخالف کتاب و سنت بتلایا، لیکن نئے عہد عثمانی کی بے اعتدالیوں بیان کی گئیں تو انکر بھی انہوں نے تسلیم کیا۔

دعوت و اصلاح کے مسئلہ میں وہ بالکل الہلال کے مشرب سے متفق



السید محمد وجیہہ انڈیسی، شیخ الاسلام جزائر فلی پائن

آسی نگرانی میں وہ ایک سچے مسلمان ہونے کا درجہ حاصل کر سکیں۔ حکومت امریکہ نے انکی اس خواہش کو معقول قرار دیا ہے اور وہ اپنے صرف و تنخواہ سے ایک ایسے رئیس دینی کے تقرر کی بدل خواہشمند ہے۔

سلطان المعظم نے انکی درخواست کو منظور فرمایا اور جزائر فلی پائن کیلئے "شیخ الاسلام" کا ایک عہدہ قرار دیا گیا جسکے مصارف حکومت امریکہ دیگی، اور جو اپنی ریاست دینی میں بکلی آزاد و خود مختار ہوگا۔

چنانچہ اس عہدہ جلیلہ پر سب سے پہلے جو بزرگ مامور ہوئے،

الہلال کی دسی گذشتہ اشاعت میں، خاندان فلی پائن کے مسلمانوں کا تذکرہ بہ تفصیل ہو چکا ہے۔ قارئین کرام کو یاد ہو کہ وہ مسلمانان جزائر مذکورہ نے اپنے امریکن گورنر میجر فنلی کو اپنا ریڈیل بنا کر فسططیہ بھیجا تھا، اور اس نے پیشگاہ خلافت علیہ میں انکی جانب سے مندرجہ ذیل مواد عرض کیے تھے:

"مسلمانان فلی پائن نے مسیح بھیجا ہے تاکہ میں ان کی جانب سے سلطان المعظم کے رئیس دینی اور خلیفۃ المسلمین ہونے کی حیثیت کا اعتراف کروں، اور اطمینان دلاؤں کہ ریاست ہائے متحدہ امریکہ ان کے مذہبی امور میں کسی طرح کی مداخلت کرنا نہیں چاہتی بلکہ انکی دینی حالت کی اصلاح و ترقی کی خواہشمند ہے۔

نیز وہ چاہتے ہیں کہ پیشگاہ خلافت سے انکے ایسے ایک شیخ الاسلام مقرر کر کے بھیجا جائے جو انکے مذہبی اعمال و اعتقاد کی اصلاح کرے، اور

## مشاہیر اسلام رعایتی قیمت پر

(۱) حضرت منصور بن حلاج اصلي قیمت ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۲) حضرت بابا فرزد شکر گنج ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۳) حضرت محبوب الہی رحمۃ اللہ علیہ ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ (۴) حضرت خواجہ حافظ شیرازی ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ (۵) حضرت خواجہ شاہ سلیمان تونسوی ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۶) حضرت شیخ برعلی قلندر یانی یقی ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۷) حضرت امیر خسرو ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ (۸) حضرت سرمد شہید ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۹) حضرت غوث الاعظم جیلانی ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۱۰) حضرت عبد اللہ بن عمر ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ [۱۱] حضرت سلمان فارسی ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ [۱۲] حضرت خواجہ حسن بصری ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ [۱۳] حضرت امام زین العابدین ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ (۱۴) حضرت شیخ بہا الدین ذکریا ملتانی ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ (۱۵) حضرت شیخ سنوسی ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۱۶) حضرت عمر خیلم ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۱۷) حضرت امام بخاری ۵ آنہ رعایتی ۲ آنہ (۱۸) حضرت شیخ معنی الدین ابن عربی ۴ آنہ رعایتی ۶ پیسہ (۱۹) شمس العلماء ازاد دہلوی ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۲۰) کرباب محسن الملک مرحوم ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۲۱) شمس العلماء مواری نذیر احمد ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۲۲) آذربیل سرسید مرحوم ۵ رعایتی ۲ آنہ (۲۳) رائٹ ازربیل سید امیر علی ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ (۲۴) حضرت شہباز رحمۃ اللہ علیہ ۵ آنہ رعایتی ۲ آنہ (۲۵) حضرت سلطان عبدالعزیز خان غازی ۵ آنہ رعایتی ۲ آنہ (۲۶) حضرت شبلی رحمۃ اللہ علیہ ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ [۲۷] کزمن معظم ۲ آنہ رعایتی ۴ پیسہ [۲۸] حضرت ابو سعید ابوالخیر ۴ آنہ رعایتی ۳ پیسہ [۲۹] حضرت مخدوم عابد کلوی ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ [۳۰] حضرت ابن نجیب سہروردی ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ [۳۱] حضرت خالد بن ولید ۵ آنہ رعایتی ۲ آنہ [۳۲] حضرت امام غزالی ۶ آنہ رعایتی ۲ آنہ ۲ پیسہ [۳۳] حضرت سلطان صلاح الدین خانم بیست المقدس ۵ آنہ رعایتی ۲ آنہ [۳۴] حضرت امام حاکم ۴ آنہ رعایتی ۶ پیسہ [۳۵] حضرت امام شافعی ۶ آنہ رعایتی ۱۰ پیسہ [۳۶] حضرت امام جلیل ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ (۳۷) حضرت عمر بن عبد العزیز ۵ آنہ رعایتی ۲ آنہ (۳۸) حضرت خواجہ قطب الدین بختیار کاکی ۳ آنہ رعایتی ۱ آنہ (۳۹) حضرت خواجہ معین الدین چشتی ۵ آنہ رعایتی ۲ آنہ - سب مشاہیر اسلام قریباً در ہزار صفحہ کی قیمت یک جا خرید کر بیسے صرف ۲ روپیہ ۸ آنہ - (۴۰) یاد رفتگان پنجاب کے اولیاء کرام کے حالات ۱۲ آنہ رعایتی ۶ آنہ (۴۱) آئینہ خرد شناسی تصرف کی مشہور اور لاجواب کذاب خدا بینی کا رعبہ ۵ آنہ رعایتی ۳ آنہ - (۴۲) حالات حضرت مولانا روم ۱۲ آنہ رعایتی ۶ آنہ - (۴۳) حالات حضرت شمس تبریز ۶ آنہ رعایتی ۳ آنہ - کتب ذیل کی قیمت میں کوئی رعایت نہیں - [۴۴] حیات چارداہنی مکمل حالات حضرت محبوب - بھائی غوث اعظم جیلانی ۱ روپیہ ۸ آنہ [۴۵] مکمل حالات حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی اردو ترجمہ ڈیڑھ ہزار صفحہ کی تصرف کی لاجواب کتاب ۶ روپیہ ۷ آنہ [۴۶] ہشت بہشت اردو خراجگان چشت اجل بہشت کے حالات اور اشادات ۲ روپیہ ۸ آنہ [۴۷] روز الاطباق ہندوستان بھر کے نام مشہور حکیموں کے باتصویر حالات زندگی سے انکی سینہ بہ سینہ اور صبری معجزات کے جو کئی سال کی محنت کے بعد جمع کئے گئے ہیں - اب دوسرا ایڈیشن طبع ہوا ہے اور جن خریداروں نے جن نسخوں کی تصدیق کی ہے انکی نام بھی لکھ دئے ہیں - علم طب کی لاجواب کتاب ہے اسکی اصلی قیمت چھ روپیہ ہے اور رعایتی ۳ روپیہ ۸ آنہ [۴۸] الجردن اس نام مراد مرض کی تفصیل تشریح اور علاج ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ [۴۹] صابون سازی کا رسالہ ۲ آنہ رعایتی ۳ پیسہ -

ملنے کا پتہ - منیجر رسالہ صرفی پنڈی بہاؤ الدین

ضلع گجرات پنجاب



ہیں مجھے بڑی امید ہے کہ انشاء اللہ عزیزانکا قیام جزائر فلی پائل میں ایک قریبی حرکت دینی پیدا کر دیگا - مسئلہ تبلیغ اسلام کے متعلق میں نے بہت سے مطالب ضروریہ انکی خدمت میں عرض کیے ہیں -

ایک ایسے دور دراز مقام کے قیام کو منظور کرنا ہی انکے ایثار نفس کی دلیل بین ہے - انہوں نے اس دینی خدمت کیلئے تنخواہ لینا بھی گوارا نہیں کیا - صرف پچاس پونڈ ماہانہ اپنے مصارف کیلئے لینے، اور قسطنطنیہ میں انکے اہل و عیال کیلئے ۳۰ پونڈ ماہانہ پہنچتے رہینگے -

انہوں نے کرنل فنلے سے یہ طے کر لیا ہے کہ وہ تبلیغ اسلام کے بارے میں بالکل آزاد و خود مختار ہونگے - عربی تعلیم کے نشر و اشاعت میں حکومت محلہ انہیں مدد دیگی - خطبہ میں سلطان المعظم کا نام لیا جائیگا، اور انکے تمام احکام و اراہر دربار خلافت کے احکام تصور کیے جائینگے -

جزائر فلی پائل میں مسلمانوں کی آبادی پانچ لاکھ سے زیادہ ہے - انکے علاوہ قدیمی بت پرستی بھی باقی ہے جو بہت تہرزی سعی سے تبدیل بہ اسلام ہو سکتی ہے -

ہندوستان کے مسلمانوں کے لیے یہ سمجھنا مشکل ہوگا کہ دراتہ برزانیہ جو کچھ اپنے سات سے دس کروڑ مسلمان رعایا کیلئے نہیں کر سکتی، اس سے کہیں زیادہ ریاست ہائے متحدہ امریکہ صرف پانچ لاکھ نفوس اسلامیہ کیلئے کر رہی ہے - وہ خود اپنی معرفت سے انکے لیے ایک شیخ الاسلام مقرر کرتی ہے اور سلطان المعظم کے تحت ریاست دینی انہیں سپرد کر دیتی ہے - انگلستان کیلئے (بقول ٹائمس) ایک وحشی گورے کے خون کے آگے تمام مسلمان رعایاے ہند کا اضطراب اور ایک عظیم الشان اسلامی حکومت کی تباہی کر ٹی شے نہیں، مگر غنیمت ہے کہ امریکہ ایسا نہیں سمجھتی! حال میں سرولیم ریڈر برن کی ایک چٹھی اخبار نیشن میں شائع ہوئی ہے جسمیں انہی جزائر فلی پائل کا ذکر ہے اور امریکہ کے طرز حکومت سے گورنمنٹ ہند کا مقابلہ کیا ہے - وہ لکھتے ہیں:

” امریکہ کے پریسیڈنٹ رلسن کا رویہ اہل برطانیہ کیلئے قابل غرور عبرت ہے - جب ہندوستان کی کونسل میں مسٹر گورکھلے کا بل جبری تعلیم کے متعلق نامنظور ہوا تو اسی وقت بیان کیا گیا تھا کہ جزائر فلی پائل میں امریکن گورنمنٹ نے میرنسپلٹیوں کے ذریعہ جبری تعلیم رائج کر دی ہے، اور اسکا نتیجہ یہ ہے کہ برٹش انڈیا کے مقابلہ میں وہاں طلبا کی تعداد اس حصہ زیادہ نظر آتی ہے!

پریسیڈنٹ رلسن نے علانیہ وعدہ کیا ہے کہ امریکن گورنمنٹ بہت جلد ان جزائر کو آزادی عطا کر دیگی، مگر ہندوستان کو اب تک کوئی ایسی امید نہیں دلائی گئی!!“

## زمیندار ریلیف فنڈ ڈیپوٹیشن

سرپرستی علامہ عبد اللہ عمادی ایڈیٹر زمیندار بغرض فراہمی چندہ ۲۱ جنوری کو لاہور سے روانہ ہوگا - ہمیں اپنے مسلمان بھائیوں سے بڑی توقع ہے کہ حتی الامکان اس ڈیپوٹیشن کی حوصلہ افزائی سے اپنے قریبی اخبار (زمیندار) کے ساتھ سچی ہمدردی اور محبت کا عملی ثبوت دینے سے دریغ نہیں فرمائیں گے -

منیجر زمیندار

# مذکرہ علمیہ

## اُثار عرب

میں استعمال و انہماک کا مرقع بھی نہیں دیا، مگر با این ہمد جب رہ اپنے کسی درست اور ہم چشم سے ملتا ہے تو فوراً کہتا ہے: ”بزنچور من شیر یں سیوار“ (یہ ایک فرانسیسی کلمہ مزاج پرسی و تعارف ہے جو اب فرنگی عاب مضر یوں میں بجائے کیف حالک کے جاری ہو گیا ہے، اور انکی تقلید سے اسکا استعمال اسقدر بڑھ گیا ہے کہ عام طور پر ہر شخص برانہ اگا ہے حتیٰ کہ سلام علیک تک مقرر ہے! الہلال) کیا یہ امر اب قطعی نہیں کہ عنقریب وہ دن آنے والا ہے جبکہ ہمارے لئے گہروں میں بھی گرتے مارننگ گرتے نالت مالی دیر، کہا کریں گے۔

نہیں، وہ دن تو آگیا۔ اب تو گہروں میں بھی ہمارے لڑکوں کی زبان سے یہی نکلتا ہے۔

لعمری (اپنی عمر کی قسم) یہ نفوس کا ضعف، مزاج کی کمزوری، اور اخلاق کی پستی ہے۔ یہ حرکت علما کے نزدیک تنگ ظرفی ہے اور نیم علما کے نزدیک خرد نمائی۔ رہ جاہل تو انکے لیے اسقدر کہیدنا کافی ہے کہ وہ جاہل ہیں!

میرے نزدیک اس تنگ ظرفی اور خرد نمائی، دونوں کے خلاف اخلاقی جنگ کرنا چاہیے تاکہ ہم اپنی قومیت اور زبان کو محفوظ رکھ سکیں، اور اپنے ملک کے زندہ کرنے کے متعلق ہماری کوششیں کامیاب ہوں۔

لیکن آج شب کی صحبت کا میرا موضوع صحیحہ مجبور کرتا ہے کہ میں بہت سے مقامات پر عربی الفاظ کے بدلے غیر عربی الفاظ استعمال کروں، یہ اسلیے تاکہ ان پس ماندہ آثار اور لازوال مائر کو بیان کرسکوں جو ہمارے آباء و اجداد یورپ کی قوموں میں اپنے بعد چہرے آئے ہیں۔ (اسکے بعد خطیب نے فرانسیسی زبان کا ایک فقرہ لکھا ہے مگر وہ ہم نے اسلیے حذف کر دیا کہ قاریوں الہلال میں بمشکل کچھ لگ رہے ہوئے جنکے لیے وہ چند اصوات مرتبہ سے زیادہ ہو۔ الہلال) آپ نقش حیرت بنجائینگے جب میں آپ سے کہوں گا کہ (Eli.ahi) اور (Ahi.) یہ دونوں فرانسیسی لفظ خالص عربی اصل سے مشتق ہیں۔ پہلا لفظ (Ebah) جسکے معنی پریشان و حیران کے ہیں، اور اسی طرح اطالی زبان کا بہ فعل (baire) جو اسکے ہم معنی ہے، دونوں عرب کے اس قول سے نکلا ہے کہ ”فلان مائر بائر“ یعنی حیران و پریشان ہیں۔ دوسرا لفظ یعنی (Ahu) جسکے معنی مہرت و مرعوب ہونیکے ہیں، وہ بھی اس جملے سے نکلا ہے کہ ”بہرت فلانا فانہرا“ کیا اب بھی کسیکو حیرت و تعجب ہے؟ حالانکہ جب سبب ظاہر ہر جائے تو تعجب دافع ہوتا جاتا ہے، اور اشتقاق جسقدر واضح ہے وہ تو ظاہر ہی ہے۔

اس فرانسیسی فقرہ میں میں نے ایک لفظ (Sauche) استعمال کیا تھا۔ یہ لفظ بھی عربی نژاد ہے۔ اگر اطالی لہجہ میں اسکا تلفظ کریں تو ”سری“ ہوگا، اور اگر ہم اطالی زبان میں اسکے ہم معنی لفظ تلاش کریں تو ہمیں دو لفظ (Zicca) اور (Zucco) ملیں گے، اور اگر اب ہم اسکے بعد یہ آیت تلاوت کریں: کزرع اخرج شطاه فأزرو فاستغلظ فاستقرو علی (سورہ) یعجب الزراع تو اسکا مشتق منہ واضح ہو جائیگا (یعنی لفظ سرق)۔

مصر کے موجودہ تعلیم دانہ اشغاس سے صبح ہمیشہ بے اعتقادی رہی ہے، الا در شخص، اب قاسم، میں بن مرحوم صاحب تعریب المرأة، اور دوسرے احمد زکی یک صاحب السفر الی المشرق و الدنیا فی بارس و غیرہ۔

پچھلے دنوں احمد زکی یک نے جامعہ مصریہ میں اثار عرب پر تقریروں کا ایک سلسلہ شروع کیا تھا، جس میں مختلف مواضع ادب و تاریخ و علم و علم اللسان پر نہایت وسعت نظر و دقت راء سے بحث کی تھی۔ اب ان سب کا مجموعہ شائع ہو گیا ہے۔ آج انکی ایک تقریر کا ٹیوڑا سا حصہ درج کیا جاتا ہے جو زیادہ خشک اور علمی ہیں ہے تاکہ عام طور پر دلچسپی سے پڑھا جائے (اڈیٹر)۔

### حضرات!

سب سے پہلے میں عربی طریقہ پر سلام کرتا ہوں اور ہر شخص سے فرداً فرداً کہتا ہوں کہ ”سلام علیک“ اسکے بعد میں اسلامی طریقہ پر سلام کرتا ہوں اور کہتا ہوں ”السلام علیکم“۔ اس سلام مزید کے بعد میں وہ لفظ استعمال کرتا ہوں جو اہل فرنگ نے عربوں سے لیا ہے اور جسے بلحاظ معنی اصلی کے میں آپ سے کہتا ہوں، یعنی ”Salamlek“۔

حضرات! اہل یورپ تو اس تیسرے لفظ کو تملق و تذلل اور انتہاء خضوع و خذوع کے لیے استعمال کرتے ہیں، مگر در حقیقت یہ لفظ اس اثر کا ہمیں پتہ دیتا ہے جو اسلامی تمدن نے یورپ کی مغربی قوموں پر ایک زمانے میں ڈالا تھا۔

کیا اس عالم کی یہ سنت جاریہ نہیں، کیا تمدن کا یہ قاعدہ نہیں کہ جب مختلف و متباہن قومیں باہم ملتی ہیں اور ایک کو دوسرے سے سابقہ پڑتا ہے، تو ضرور اس سے ایک کا اثر دوسرے پر پڑتا ہے، اور یہ اثر اسقدر قوی ہوتا ہے کہ بالآخر عام اور خاص، دونوں قسم کے حالات میں ظاہر ہوتا ہے؟ اس تاثیر کا سرچشمہ تمدن کی قوت ہے۔ غالب و جبرہ دست قوم معراج تمدن کے جسقدر بلند زینے پر ہوگی، اور مغلوب قوم پر اسکو جسقدر تسلط و اقتدار حاصل ہوگا، اسی نسبت سے یہ اثر بھی کمزور و ضعیف اور قوی و استوار ہوگا۔

کسی قوم میں جب تمدن پہیلتا ہے، تو ضرور اسکے افراد بھی اس بسیط زمین پر پہیلنے ہیں اور دوسری قوموں پر غالب ہوجاتے ہیں۔ وہ قبائل جو اسکے جوار میں یا اسکے ساتھ رہتے ہیں، اسکا کہنا مانتے ہیں، ان پر فوراً اس قوم کو یک گرنہ حکومت حاصل ہوجاتی ہے گو یہ حکومت ظاہری نہ ہو بلکہ معنوی ہو۔ جو لگ تفکر و تامل کو کام فرماتے ہیں انہیں اس حکومت معنوی کے آثار تجارت، زراعت، صنعت، اخلاق، عادات، علوم و معارف، بلکہ لہر و لعب، ظرافت و مزاح، وقار و رندی، غرضکہ زندگی و تمدن کے ہر شاخ و مظهر میں اس طرح نظر آجاتے ہیں، جس طرح صبح کی پیشانی یا دن کی روشنی نصف النہار میں!

اجتماع و تمدن کے اس بدیہی قانون کے ثبوت کے لیے میں آپ کو درنہ نہیں لیجاتا۔ صرف اتنا کہتا ہوں کہ آپ ذرا اپنے گرد و پیش پر ایک نظر ڈالیں۔ کیا آپ نہیں دیکھتے کہ ہم میں سے ایک شخص جو اپنی مادری زبان بھی اچھی طرح بول نہیں سکتا اور (اسکے نزدیک) اسکی بدقسمتی سے خدا نے اسکو کسی عجمی زبان

انکا سرچشمہ ہم تھے، آج دوسرے ہیں: ر قلک الایام ندادارہا  
بین الناس -

مجھے امید ہے (استغفر اللہ میں کیا کہہ رہا ہوں) نہیں،  
ہمارا فرض ہے کہ ہم تمام عربی بولنے والے سب ملکہ ایک  
ہوجائیں، اور اسباب ترقی پیدا کرنے کے لیے اپنے علم کی تجدید  
اور اپنی زبان کے زندہ کرنے کی پیہم کوشش کریں۔ علم کی تجدید  
اور احیاء لغت کا صرف وہی طریق رحید ہے جس پر چلکر ہم اپنے  
نامور آباء و اجداد کی طرح لوگوں میں بلند مرتبہ حاصل  
کر سکتے ہیں۔

اے حضرات! یہ عاجز جو اسوقت آپکے سامنے بول رہا ہے، یہ  
ایک بار افتتاح جامعہ مصریہ کی تقریب میں اعلیٰ حضرت عباس  
حلمی (خدایو مصر) کے سامنے تقریر کرچکا ہے۔ اس تقریر  
میں میں نے بیان کیا تھا کہ مسلمان جو اراج ترقی پر پہنچے  
تو صرف اسلئے کہ انہوں نے اس امر الہی کے بموجب بحری اور  
برہی سفر کیے جو ان پر فرض کرتا ہے کہ وہ طلب رزق کے لیے  
کوشش کریں اور اس وسیع کرہ زمین میں سفر کریں۔ یہ معلوم  
ہے کہ رزق دو قسم کے ہیں۔ ایک مادی اور دوسرا اخلاقی۔  
(غالباً یہ اس آیت کریمہ کی طرف اشارہ ہے: فانشررا فی  
الارض و ابتغوا من فضل اللہ - الہلال)

اس حکیمانہ آیت پر ہمارے اسلاف نے عمل کیا، اور وہ اس درجہ  
پر پہنچے۔ ہم نے اس آیت کے برعکس کیا، ہماری یہ حالت  
ہوگئی!

حضرات! ہم سب نے ہمیشہ دیکھا ہے کہ گرمی آئی اور مصریوں نے  
کہنا شروع کیا: چلو، گرمی کا موسم بسر کرنے یورپ چلیں۔ یہ گرمی  
کا سفر اٹلاف قریش کے لیے تھا! (یہ اشارہ ہے واقعہ نزل سرہ  
لائیلاف کی طرف۔ الہلال) مگر وہ یہ بھول گئے کہ گرمیوں میں قریش  
کا سفر تجارت سے مال و دولت حاصل کرنے اور سفر کے فوائد و نفاذ  
سے متمتع ہونے کے لیے تھا۔ آہ! ہماری قوم کا بیشتر حصہ جس  
غرض کے لیے یورپ بھاگتا ہے، اور جو کچھ وہاں کرتا ہے، اسکو تو تم  
خراب جانتے ہو۔ یہ لوگ خفاناً، یا ثقلاً (ہلکے یا بوجھ سے بہاری)  
کس عالم میں ہیں؟ انسوس، ہمیشہ خفاناً جاتے ہیں، مگر جیب  
میں وہ شے ہوتی ہے جسکا وزن تو ہلکا مگر قیمت گراں ہوتی  
ہے، یعنی نوٹ، اور اسطرح اس شاعر کی گویا تکذیب کرتے ہیں  
جس نے اپنے ممدوح سے کہا تھا:

اهدیتنی ررقاً لم تہدنی ررقا

قل لی بلا ررق ما یمنع الررق؟

(یعنی تم نے مجھے کاغذ بھیجا مگر چاندی نہ بھیجی۔ بناؤ،

بے چاندی کے کاغذ کس کام کا؟)

اگر یہ شاعر اسوقت زندہ ہوتا تو کبھی اپنے ممدوح کو اسطرح نہ  
لکھتا، بلکہ اس سے کسی ہندی پر دستخط کرا لیتا یا جس بنک  
میں اسکے ممدوح کا روپیہ ہوتا اسکے نام ایک چک لیلیتا۔

یادش بخیر۔ چک (چ کو عربی میں شین سے بدلدیتے ہیں  
اسلئے خطیب نے چک کو شک کہا ہے۔ الہلال) بھی عربی  
لفظ ہے جو فارسی سے عربی میں آیا ہے۔ یہ دراصل مک ہے اور  
اسکی جمع ہے مکوک۔ اہل یورپ نے ان ہزارہا تجارتی اور زراعتی  
الفاظ کے ساتھ جو انہوں نے عربی زبان سے لیے ہیں، لفظ مک کو بھی  
لیا۔ اور Cheque کہنے لگے (غالباً فرنیچ میں "س" کو "Ch"  
کہتے ہیں۔ انگریزی میں بھی چک کا املاء یہی ہے۔ حالانکہ  
"ص" کے لیے انگریزی میں "Ch" نہیں استعمال کیا جاتا۔ مگر  
یہ یاد رکھنا چاہیے کہ انگریزی میں یہ لفظ فرنیچ کے واسطہ سے آیا ہے۔  
الہلال۔)

اصل یہ ہے کہ اہل یورپ نے زراعت کے متعلق بہت سی  
چیزیں عربوں سے سیکھیں جیسا کہ ہم آگے بیان کریں گے۔ ان امور  
کے ساتھ انکے اسماء بھی اپنی زبان میں داخل کرلیے، لیکن یہ اسماء  
کبھی بصالت مفرد لیے اور کبھی بصالت جمع۔ Sonche جو اسوقت  
زیر بحث ہے، انہوں نے لفظ (سوق) سے لیا ہے جو جمع ہے ساق کی۔  
اسکے بعد اسمیں تصریف کی اور اسکو سطح زمین سے زیر زمین  
لیگئے اور بیخ و بن کے معنی میں استعمال کرنے لگے۔ پھر اس تصرف  
و تصریف کا دائرہ اور وسیع کیا اور اسکو ان تمام معانی میں  
استعمال کرنے لگے جن میں کہ لفظ جرثومہ استعمال کیا جاتا ہے۔

ہزارہا الفاظ ہیں جو ہمیں یہ بتاتے ہیں کہ عربوں نے اہل  
یورپ پر اپنے اثر کا جو نقش بٹھایا تھا وہ اسقدر پائدار تھا کہ آج  
تک باقی ہے۔ ہاں یہ صحیح ہے کہ قصر تمدن کو زمانے اور حوادث  
کے ہاتھوں نے مسمار کر دیا، مگر اسکے کھنڈر اب تک قائم ہیں جو اپنی  
خاموش آواز میں شاعر سے باتیں کرتے ہیں، مسافر کا دامن دل  
کھینچتے ہیں، اور دلوں میں گزرنے والے خیالات سے سرگوشیاں  
کرتے ہوئے عربوں کے ان مآثر و مفاخر کی داستانیں بیان کرتے ہیں  
جو کل تک تھے مگر آج نہیں ہیں!

آج میں آپکے سامنے ایسے الفاظ کے متعلق اپنی معلومات کا  
ایک حصہ بیان کرنا، جو فرانسیسی (اور اسکے مختلف لہجوں یعنی  
ٹائلیکٹ میں جو فرانس کے بعض حصوں میں رایج ہیں) اطالی  
(اور اسکے ان مختلف لہجوں میں جو جزیرہ نماے اطالیہ  
اور اس سے ملحق جزائر میں پیدا ہوئے) ایٹنی اور پرتگالی میں  
(اور ان دونوں کے ان لہجوں میں جو اندلس میں پیدا ہوئے اور حسب  
قانون نشور ارتقاء اب نیست و نابور ہو گئے) موجود ہیں۔

میں نے ابھی آپ سے کہا کہ ساغترف (خطیب) نے اس مضمون  
کے لیے کہ "میں اپنی معلومات کا تھوڑا سا حصہ بیان کرنا،" یہ الفاظ  
استعمال کیے ہیں: "ساغترف کم" و لکن ما اعلم انہ ماخوذ عن  
العریبہ - الہلال)

مگر اس لفظ سے اسوقت تک آگے نہ بڑھنا جب تک کہ آپ  
کو یہ نہ بتاوں کہ اہل یورپ نے (Carafe) اسی لفظ سے نکالا ہے۔  
(Carafe) تو فرانسیسی ہے، مگر یہی لفظ بتغیر بعض حروف اطالی  
میں (Caraff) مسقلیہ میں (Carabba) اور اسپینی میں (Carrafa)  
ہے۔ گراں تمام قوموں کے تلفظ میں اختلاف ہے مگر یہ امر ان  
سب میں مشترک ہے۔ ان سب نے مصدر کا استعمال اسم کے  
معنی میں کیا ہے۔ چنانچہ انکے یہاں اسکے معنی ہیں ایک  
شیشے کا برتن جسمیں پانی یا شراب رکھی جاتی ہے (یعنی رائن  
گلاس - - الہلال)

میں ایک ایسے میدان میں اترنا نہیں چاہتا جسکا میں مرد  
نہیں۔ انگریزی کے متعلق میری واقفیت محدود، جرمنی کے  
متعلق اسکا عدم وجود برابر، یونانی کے متعلق اس سفر کے برابر جو  
رقم کے دہنی طرف لکھا جاتا ہے، علی ہذا وہ تمام زبانیں جنہوں نے  
تہیک آسیطرح علم اور روزانہ زندگی کے متعلق الفاظ کا ایک کثیر  
ذخیرہ عربی سے لیا، جسطرح کہ آج ہم بے سوچے سمجھے انکے ہزارہا الفاظ  
استعمال کر رہے ہیں، اور ہماری اس بے پرواہی کا یہ عالم ہے کہ  
ہمس سے ایسے الفاظ کیلئے بھی انکے دست نگر ہیں جنکے ہم معنی  
الفاظ ہماری زبان میں موجود ہیں۔ یہاں ان الفاظ کا ذکر نہیں  
چنکر ارباب علم و فضل مخصوص اغراض یا ایسی نو ایجاد اشیاء  
کے لیے وضع کرتے ہیں، جو پہلے غیر معروف و معلوم تھیں۔ یہ  
الفاظ تو تمام بنی نوع انسان کی ملک ہیں، ہر شخص انکے استعمال  
کا حق رکھتا ہے۔ اس عالم میں یہی سنت الہیہ ہے۔ البتہ کبھی

ہندی میں دل کی منافست کا وسیع اور تیز ہونا، یہ چیزیں اس صلح کی داستان سنا لگی جس پر سرائے وردہ گرسے کراسقدر ناز ہے اور ذرا اور زیادہ قریب سے ۱۹۱۳ کے نر کہ کر دیکھیں! گذشتہ سال تو معقول امیدداری میں ختم ہوا تھا - بلغاریہ قسطنطنیہ کے دروازے پر تھے - ترک اپنے آخری یورپی خندقوں میں چھپے ہوئے تھے - سروریا اور بلغاریا کا عہد نامہ اتحاد اپنے ان دفعات کے ساتھ ابھی تک صحیح و سالم تھا جو مفترحہ زمینوں کی قومیت کے اصول پر تقسیم کے متعلق تھیں - یورپ کی سیاست کا یہ شعار تھا کہ بلقان بلقانیوں کے لیے ہے، اور اس شعار کی پیروی بلکہ اس کے معنی کی تصریح کشی کے لیے دل کے البانیہ کے آزاد کرنے کا فیصلہ کر لیا تھا - ایشیا میں ایک مستحکم اور دوبارہ پیدا ہونے والی ترکی کے مستقبل نے بظاہر وزیر اعظموں کی تمام قیمتی اور تازگی بخش فیاضی کو مشغول کر لیا تھا، اور انہوں نے ترکی کی اس نئی قلعہ کی حفاظت کے لیے جزائر ایجین کی قسمت کا فیصلہ اپنے ہاتھوں میں لے لیا تھا - ان تمام باتوں سے ایک لچکے والی امید پیدا ہوئی، اور اس توقع کی پوری پوری تصدیق ہو گئی کہ بالآخر یورپ کے رجحان (کانشنس) سے مسئلہ شرقیہ کا اثر اتر جائیگا۔

یہ صحیح ہے کہ اس زرد ہلال کا گردش کرتا ہوا آسمان، ابر سے صاف نہ تھا -

لیکن یہ بھی تو معلوم ہوتا تھا کہ صبح طوفان کی علامتیں اگر درحقیقت غفلت رہے پوراہی کے قابل نہیں، تو انکا انتظام ہر سکتا ہے -

انسوس! یورپ کی فیاضی اور اسکی ہمت، دونوں قریب ثابت ہوئیں - اسکا مصنوعی اتحاد سرورپی تصفیہ کے بجائے نفاذ کرنے کے قابل نہ نکلا، اور اسیلے سنہ ۱۹۱۲ ع بی درخشاں امیدیں خوں کے سمندر میں حل ہو گئیں، اور انکی یہ کم گشتگی عہد نامہ بخارست کی بے شرم

خشک مزاجی کی صورت میں قلمبند کی گئی!!

عرض سال گذشتہ کے تمام نقالچ کی فہرست اس طرح بنائی جاسکتی ہے:

(۱) مسئلہ مقدونیہ ایک ایسی صورت میں دوبارہ زندہ ہوا ہے جو "عثمانی مظالم" کے زمانے سے بے انتہا زیادہ خطرناک ہے -

(۲) ایک نیا مسئلہ البانیہ پیدا ہوا ہے جس نے بلقان کی معمولا پریشان سیاست کے لیے بے چینی کے نئے عناصر فراہم کر دیے اور یورپ کے توازن دل کے خوشگوار میدان میں زلزلہ ڈال دیا -

(۳) ذنیوب کے جنوب پر ایک بلغاری (Alsace) تخت نشین ہوا ہے -

(۴) اور آخر میں یہ کہ دول عظمیٰ کی جوع الارض نے اپنے کو کمزور باب عالی کے ایشیائی ممالک پر محدود کر لیا ہے، جہاں

# برید فرنگ

سنہ ۱۳ - اور ہلال

قدیم و جدید مسئلہ شرقیہ

(از کریفک ۲۷ دسمبر)

انیس سو بارہ نے ہمیں پرانے "مسئلہ شرقیہ" کا خاتمہ دکھایا اور انیس سو تیرہ نے اپنی طنز آمیز فیاضی سے ایک نیا مسئلہ شرقیہ ایجاد کر دیا - یہی ہے اس سال کی اصلی مزیت اور دیرپا خصوصیت ہے جسکی وجہ سے یہ سال یورپ کی تاریخ میں ہمیشہ مشہور و معروف رہیگا -

اس لحاظ سے یہ سال نہ صرف برا تھا، بلکہ بلا ادنیٰ مبالغہ کے ایک مضرت رساں سال تھا - بلقان میں یورپ کی بزدلی اور شدید بربریت کی کامیابی سے جو کچھ ہوا، ارباب سیاست کے لیے امید کی بڑھ شدہ صورت ہے، اور اصحاب خیال (Idealist) کے لیے اس فریب کا انکشاف جسمیں رہ اب تک مبتلا ہے - مگر یہ اسکی اکیلی برائی نہیں کیونکہ یہ اپنے اندر اور بھی برائیاں رکھتا ہے -

اس نے آئندہ کے بے گناہ لوگوں کے لیے ایک ایسا برجہ ترکہ میں چھوڑا ہے، جسکا فیصلہ وہ ہمیشہ کے لیے کرسکتا تھا اور صرف اسقدر نہیں بلکہ اس برجہ کے ساتھ مزید پیچیدہ گیال بھی - سرائے وردہ گرسے،

ہمیں حکم دیتے ہیں کہ ہم شکر کریں کہ جنگ یورپ سے بچ گئے - سرائے وردہ گرسے کا یہ قول تو بالکل غیر فانی دک کے انداز میں ہے، بلکہ اسے اس دالمی تسلی کی درسپی شکل کہ "جب تک خوش طبعی کی شمع میں روح کی آگ روشن ہے اور درستی کا بازر پر نہیں جھارتا، اسوقت تک مہرر عنایت میں تفریق کی کیا پورا؟" بدقسمتی سے اس صورت خاص میں زندگی کی شمع بڑی حد تک بے حیائی کی شمع ہے -

اور رہا "بین القومی درستی کا بازر" تو اسکی اصلی فکر یہ ہے کہ ان غیر "زندہ دل" جنگی تیساریوں کی عظیم الشان سعست کو پرشیدہ رکھا جائے جو ہر سلطنت دوسرے کے لیے کر رہی ہے!

بیشک ہم اس سال جنگ سے بچ گئے ہیں اور شاید آئندہ سال بھی بچے رہیں، مگر نہ حلقہ بگوش قوموں کا آہ زاری کرنا، دل کی لا جالز خواہشوں کے لیے نئے رقیبوں کا پیدا ہونا، اور اسلحہ



تھی - غالباً اسپر کڑی صاحب خیال کرینگے کہ اگر قصاب بد دل ہوں تو ہو جائیں، کیا انکی وجہ سے کانفرنس کا کام نہیں چلیگا؟ مگر میں پوچھتا ہوں کہ اگر کڑی شخص جسم کے تمام اعضا میں سے صرف ایک عضو نکال کر پھینک دے تو کیا ارسکو آرام مل سکتا ہے؟ حافظ امام الدین اکبر آبادی

## الہلال :

معاف نیچینگا - آپے بغیر خبر کے مبتدا شروع کر دیا - معلوم نہیں یہ جملہ نس نے کہا اور کب کہا؟ بہتر تھا کہ اسکی تشریح کی جاتی - پھر اگر ایک شخص نے کہا تو کانفرنس اسکی ذمہ دار نہیں ہو سکتی - اسلام میں پیشہ اور خاندان کوئی چیز نہیں - یہ ہماری بنائی ہوئی حدود ہیں جنہیں ہمارا خدا منظور نہیں کرتا - تمام مسلمان باہم بھائی اور یک درجہ ہیں، الہ رہ جسکے اعمال بہتر ہوں : ان اکرمکم عند اللہ اتقاکم -

حضرت مولانا! السلام علیکم ورحمت اللہ وبرکاتہ - اس دوزن میں ایک نہایت شریف ہندو دینی اکر کیورٹ انجنیر ہیں - اردو انکی مادری زبان ہے، اور برخلاف ہمارے تو تعلیم یافتہ کے اردو کی قدر بھی کرتے ہیں - مجھے سے انہوں نے شکایت کی کہ مسلمان اخبار جنوبی افریقہ کے ہندوستانیوں کے متعلق لکھتے ہی نہیں یا بہت کم لکھتے ہیں - آپ الہلال کو لکھیں کہ وہ اس بارہ میں قلم اٹھائے - انجنیر صاحب کے جس فقرہ نے مجھے اس تحریر پر آمادہ کیا ہے وہ یہ ہے کہ ”کانپور کے معاملہ میں میں نے الہلال کی تحریریں دیکھی ہیں - بے اختیار دل چاہتا ہے کہ جاکر قلم چوم لوں“ - آپ کے قلم کا غہروں پر یہ اثر ہے تو اپنے کیونکر اسکی مدح سے عہدہ برا ہو سکتے ہیں؟ جدید تعلیم یافتہ نوجوانوں کے دل سے مذہب کی گرفت جسقدر ڈھیلی ہوتی جاتی ہے آپ مجھے سے زیادہ جانتے ہیں - خزاہ علی گدہ کے تعلیم یافتہ ہوں یا کہیں کے - کیا کڑی ایسی تصنیف و تالیف اردو یا انگریزی میں موجود ہے (کیونکہ یہ لوگ عربی سے بالکل نا آشنا ہوتے ہیں) جس سے اصل اسلام کا نقشہ اونکی دلوں میں جم سکے؟ وہ لوگ مرجعہ اسلام کو اسلام سمجھتے ہیں، اور اسلیے رسماً یہی مانتے بھی ہیں -

ایک ایسے تعلیم یافتہ سے میرا بھی تعلق ہو گیا ہے، اور میں چاہتا ہوں کہ کس طرح اسکے دین کے متعلق خیالات میں اصلاح ہو جائے - امید ہے کہ آپ اس بارہ میں امداد فرمائینگے - انسانوں کی صفونیت و شکر سے تو آپ مستغنی ہیں، آپ نے اپنا وقت، کام، اور زبان اصلاح قسم کے لیے وقف فرما دی ہے - خدا آپ کی مدد کریگا اور اجر دیگا -

کل پھینکے ہے غیروں کی طرف بلکہ تم بھی  
اے ابر کرم بھر سخا کچھ تو ادھر بھی  
سید عبد الوحید دہشتی کلکتہ -

## الہلال :

کرم فرمائی کا شکریہ - یہ تو صحیح نہیں کہ الہلال نے جنوبی افریقہ کے مسئلہ میں حصہ نہیں لیا - آپ الہلال کے گذشتہ پرچے ملاحظہ فرمائیں - علی الخصوص جلد ۳ نمبر ۲۱ اور نمبر ۲۲ - نمبر ۲۲ کا لیدنگ آرٹیکل ”الذہاء الالیم“ کی سرخی سے اسی مرضوع پر تھا - اسکے پڑھنے سے ان جذبات اندازہ ہو سکیگا جو اسکے متعلق میرے اندر ہیں -

جن کتابوں کی نسبت آپ نے دریافت کیا ہے، سچ یہ ہے کہ اسکے متعلق ہمارے پاس کچھ سا، ان نہیں - اسپارٹ میں آپکو خط لکھوگا -

وہ رقابتیں، جنکی بے ترتیب تماشگاہ ایک زمانے میں بلقان تھا، اپنی بازگشت اور افزائش کی عمدہ علامتیں ظاہر کر رہی ہیں -

\*\*\*

ایدلی مقدونیہ کی حالت نہ صرف تدبیر کے غلط استعمال کی حیثیت سے قابل افسوس ہے بلکہ دراصل وہ ایک مشہور شرمناک واقعہ ہے - ہمعصر ترکی مدبروں میں ایک قابل ترین شخص یعنی حسن حلمی پاشا نے، جو یورپین ترکی میں مصلحتوں کی امیدگاہ تھے اور اب رانڈا میں عثمانی سفیر ہیں، نومبر سنہ ۱۹۱۲ء میں اعلان کیا کہ ”جہاں تک مسئلہ مقدونیہ کے حل کا تعلق ہے ترکوں کا مقدونیہ سے نسلنا اسکو اور پیچیدہ کر دیگا“

انکی پیشینگوئی بہت زیادہ پوری ہوئی - چند ہفتے ہوئے کہ مقدونیہ رانڈا میں ملے جو اسوقت یورپ کے دفتر ہاے خارجیہ سے ملنے کے لیے بیکار دروہ کر رہے ہیں - انکی دعاؤں میں ٹیپ کا - صرعہ یہ تھا :

”ہمیں ہمارے نئے عیسائی مالکوں سے نجات دو! ہمکو خرد مختاری دو!! لیکن اگر یہ ناممکن ہو تو پھر جس طرح ممکن ہو ہمارے پیٹے ظالم آقا یعنی ترکوں کو ہمیں واپس دیدو!!!“

یہی صدا نئے سرزمین اور یونانی مقبوضات کے بلغاریوں، یہودیوں اور البانیوں، اور نئے سرریا کے یونانیوں، اور نئے یونان کے سرریوں کی طرف سے بھی آ رہی ہے -

اس واقعہ کی تردید نا ممکن ہے کہ نہ صرف ان لوگوں کے ساتھ ترکوں کے زمانے سے بدتر سلوک کیا جا رہا ہے، بلکہ یہ عہد نامہ کے شرائط کی ایک سونچھی سمجھی ہوئی خلاف ورزی ہے - اپنے اندر جذب کرنے کے متعلق سرریا کی اسکیم یہ ہے کہ پیلے فن کفر مست گرجوں اور اسکرول کو دبا دیا جائے، اور سچ یہ ہے کہ اسوقت یونانیوں نے بھی اپنے کو زیادہ ررا دار ثابت نہیں کیا -

سر ایڈورڈ گرس نے مداخلت کا وعدہ کیا ہے !!

لیکن کیا ایک کارگر علاج کے استعمال میں وہ اپنے ساتھ اتحاد یورپ کو بھی شریک رکھ سکینگے؟ یہ ابھی مشکوک ہے -

[ بقیہ مراسلات ]

## ال انڈیا! محمدن ایجوکیشنل کانفرنس کی مخالفانہ روش

غالباً جناب میری اس جرات کو معاف فرمائینگے اگر میں کہوں کہ ”محمدن ایجوکیشنل کانفرنس“ تمام مسلمانوں کی کانفرنس نہیں ہے، کیونکہ اگر یہ مسلمانوں کی کانفرنس ہوتی تو اسے لیدر (انما المؤمنون اخرۃ) کے خلاف معاندانہ کارروائی کا اظہار نہرتے اور اپنی یعنی مسلمانوں کی قوم میں سے ایک کثیر التعداد فرقہ (مصاب) پر اظہار نفرت نہرتے، اور اس فرقے کو اپنے سے جدا نہ سمجھتے، اور عام جلسہ میں اسکے کہنے کی ضرورت محسوس نہرتے کہ ”اگر تم قصابوں کے پوس بیٹھنے سے نفرت کرتے ہو تو اور، لیکن تم انکو چندہ لینے کی غرض سے اپنے جلسے میں شریک کرلو“ کیا اسکے لیدر (انما المؤمنون اخرۃ) کے پیور ہو سکتے ہیں؟ کیا کانفرنس کا نصب العین مسلمانوں میں فرقہ بندی کرنے کا ہے؟ کیا اتفاق اسی کا نام ہے اور کیا آل انڈیا محمدن ایجوکیشنل کانفرنس کے یہی معنی ہیں؟

مولانا! میری حیرت کی انتہا نہیں رہتی، جبکہ مقرر لیدر کے مذاکورہ بلا فقرہ پر نظر ڈالتا ہوں، افسوس کہ مقرر کی نظر اس نقطہ خیل تک نہ پہنچ سکی، اور اسنے اس بیدلی کے اسباب پر غور نہیں کیا جو قصابوں کے دلوں میں پیدا ہو جانے والی